
PHYSICS

BOOKS - YUGBODH AGRAWAL PHYSICS

(HINDI)

विद्युत आवेश एवं क्षेत्र

उदाहरण

1. एक पदार्थ में 50 इलेक्ट्रा नों की कमी है। उसमें आवेश की मात्रा और

प्रकार बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_x6ddsrCabEvs


2. क्या किसी पदार्थ में  कु लॉम आवेश हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2.2 × 10− 19

3. एक चालक पर  कु लॉम धनावेश है। इस चालक पर

कितने इलेक्ट्रा नों की अधिकता या कमी है?

वीडियो उत्तर देखें

14.4 × 10− 19

4.  नाभिक पर कु लॉम में आवेश की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

.7 N
14

https://dl.doubtnut.com/l/_7o6WthLy0X3H
https://dl.doubtnut.com/l/_NOp3I0zoWBY1
https://dl.doubtnut.com/l/_KQS0FmDi9vJ6


5. यदि किसी पिण्ड से के  सेकण्ड में इलेक्ट्रॉ न किसी अन्य पिण्ड में

स्थानांतरित होते हैं, तो 1C आवेश के  स्थानांतरण में कितना समय

लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

6. 1 कप जल में कितने घन तथा ऋण आवेश होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

7. 1 कु लॉम में कितने इलेक्ट्रॉ न होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cd9zGsYO5Yum
https://dl.doubtnut.com/l/_TXkqWyr33Wq9
https://dl.doubtnut.com/l/_wwqg0AXNqXe0
https://dl.doubtnut.com/l/_SaicE6qHv3QZ


8. दो विद्युत आवेशों के  बीच स्थिर विद्युत बल के  लिए कु लॉम नियत

तथा दो स्थिर बिं दु  द्रव्यमानों के  बीच गुरुत्वाकर्षण बल के  लिए न्यूटन

का नियम दोनों में ही बल आवेशों व द्र्वयमों के  बीच की दुरी के  वर्ग के

व्युत्क्रमानुपाती होता है। इन दोनों बलों के  परिमाण ज्ञात करके  इनकी

प्रबलताओं की तुलना कीजिए? 

(a ) (i ) एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन के  मध्य

वीडियो उत्तर देखें

9. दो विद्युत आवेशों के  बीच स्थिर विद्युत बल के  लिए कु लॉम नियम

तथा दो स्थिर बिं दु  द्रव्यमानों के  बीच गुरुत्वाकर्षण बल के  लिए न्यूटन

का नियम दोनों में ही बल आवेशों व द्रव्यमानों के  बीच की दुरी के  वर्ग के

व्युत्क्रमानुपाती होता है। इन दोनों बलों के  परिमाण ज्ञात करके  इनकी

https://dl.doubtnut.com/l/_SaicE6qHv3QZ
https://dl.doubtnut.com/l/_RWMPs4KtQwCX


प्रबलताओं की तुलना कीजिए? 

(a ) दो प्रोटॉनों के  मध्य ।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो विद्युत आवेशों के  बीच स्थिर विद्युत बल के  लिए कु लॉम नियत

तथा दो स्थिर बिं दु  द्रव्यमानों के  बीच गुरुत्वाकर्षण बल के  लिए न्यूटन

का नियम दोनों में ही बल आवेशों व द्र्वयमों के  बीच की दुरी के  वर्ग के

व्युत्क्रमानुपाती होता है। इन दोनों बलों के  परिमाण ज्ञात करके  इनकी

प्रबलताओं की तुलना कीजिए? 

(b ) इलेक्ट्रॉ न एवं प्रोटॉन में आकर्षण के  विद्युत बल के  कारण इलेक्ट्रॉ न

तथा प्रोटॉन के  त्वरण की गणना कीजिए , जबकि इनके  मध्य की दुरी

 है| 


वीडि यो दे खें

1Å(10− 10  मी)

(mp = 1.6 × 10− 27  किग्रा,me = 9.11 × 10− 31  किग्रा)

https://dl.doubtnut.com/l/_RWMPs4KtQwCX
https://dl.doubtnut.com/l/_GZl0x3M75D8j


वीडियो उत्तर देखें

11. 1 कु लॉम आवेश वाले दो कणों के  बीच की दुरी 1 किमी है। उनके

बीच लगने वाले बल की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12.  तथा  आवेश के  कणों के  बीच लगने वाला प्रतिकर्षण

बल 12 न्यूटन है। अब यदि प्रत्येक कण को  आवेश दिया जाये तो

लगने वाले बल का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

+2C +6C

−2C

https://dl.doubtnut.com/l/_GZl0x3M75D8j
https://dl.doubtnut.com/l/_fSM6mkZVGBBA
https://dl.doubtnut.com/l/_cY7uNtYAwStC


13. दो प्रोटॉनों के  बीच लगने वाले प्रतिकर्षण बल की गणना कीजिए,

जबकि उनके  बीच की दुरी  मीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

4.0 × 10− 15

14. ताँबे के  दो आवेशित विद्युतरोधी गोले A और B के  कें द्रों के  बीच की

दुरी 50 सेमी है। 

(i )यदि  प्रत्येक पर आवेश की मात्रा कु लॉम हो, तो उनके

बीच प्रतिकर्षण बल का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6.5 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_PPuk6L5oKYYp
https://dl.doubtnut.com/l/_RfL7m5cw1IBA


15. ताँबे के  दो आवेशित विद्युतरोधी गोले A और B के  कें द्रों के  बीच की

दुरी 50 सेमी है। 

(ii ) प्रतिकर्षण बल का मान क्या होगा - यदि प्रत्येक गोले पर आवेश की

मात्रा दुगुनी कर दी जाती है, किन्तु उनके  बीच की दुरी आधी कर दी

जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

16. ताँबे के  दो आवेशित विद्युतरोधी गोले A और B के  कें द्रों के  बीच की

दुरी 50 सेमी है। 

(iii ) दोनों गोले पानी में रख दिये जाते हैं ? ( पानी का परावैद्युतांक 80

है। ) गोले की त्रिज्याएँ  उनकी बीच की दुरी की तुलना में नगण्य हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EzO0RVjgNYxI
https://dl.doubtnut.com/l/_wZlfRkE2AJOx


17.  और  के  दो बिं दु  आवेश एक- दूसरे से 8 मीटर की दुरी पर

रखे हैं। एक तीसरा बिं दु  आवेश q उपर्युक्त दोनों आवेशों को मिलाने

वाली रेखा पर कहाँ रखा जाये कि वह संतुलित रह सके ?

वीडियो उत्तर देखें

+9e +e

18. एक आवेश q , आवेशों  व  में विभक्त हो जाता है जिनके  मध्य

की दुरी r है। अतः  व  के  मध्य अधिकतम प्रतिकर्षण की स्थिति में

संबंध स्थापित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2

q1 q2

https://dl.doubtnut.com/l/_wZlfRkE2AJOx
https://dl.doubtnut.com/l/_EXa4H4MLWwMh
https://dl.doubtnut.com/l/_wEi8rbQ5kBJk


19. दो समान धनावेशित आयन एक - दूसरे को  न्यूटन

के  बल से प्रतिकर्षण कर रहे हैं। इनके  मध्य की दुरी 5 Å है। कितने

इलेक्ट्रॉ नों की कमी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3.7 × 10− 9

20. तीन आवेश  में प्रत्येक का आवेश q के  बराबर तथा l

भुजा वाले समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों पर स्थित है। चित्र के  अनुसार त्रिभुज

के  कें द्र पर स्थित आवेश Q (जो q का सजातीय ) पर लगने वाले

q1, q2, q3

https://dl.doubtnut.com/l/_kEaVXc6saWdN
https://dl.doubtnut.com/l/_HUd5knuGfx4e


परिणामी बल का मान ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

21. चित्र के  अनुसार किसी समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों पर स्थित आवेशों q,

q तथा  है। प्रत्येक आवेश पर लगने वाले बल की गणना कीजिए । 
−q

https://dl.doubtnut.com/l/_HUd5knuGfx4e
https://dl.doubtnut.com/l/_Ac81uAuYel0j


वीडियो उत्तर देखें

22. 10 सेमी भुजा वाले समबाहु त्रिभुज के  कोनों A, B तथा C पर क्रमशः

 तथा  आवेश वायु में स्थित हैं। बिं दु  C पर रखे

आवेश पर परिणामी बल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1μC, − 1μC 2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_Ac81uAuYel0j
https://dl.doubtnut.com/l/_tqn8VRXh6J2r
https://dl.doubtnut.com/l/_aOCnbRY3d6JW


23. किसी समबाहु त्रिभुज ABC के  बिं दु  A, B तथा C पर आवेश

 एवं  स्थित हैं। प्रत्येक भुजा की लम्बाई

5 से. मी. है। बिं दु  A पर परिणामी बल का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

+5μC, + 10μC −10μC

24. दो आवेश  और एक - दूसरे से d दुरी और स्थित हैं। एक

अन्य आवेश को कहाँ रखा जाये कि तीनों संतुलन में हों? इस आवेश का

परिणाम भी बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

+Q +4Q

https://dl.doubtnut.com/l/_aOCnbRY3d6JW
https://dl.doubtnut.com/l/_XFUmyC2KJx3l


25.  के  एकसमान आवेश किसी वर्ग के  चारों कोनों पर स्थित है।

वर्ग की प्रत्येक भुजा की लम्बाई 0.2 मी है । किसी एक आवेश पर कार्य

करने वाले बल का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16μC

26. कोई इलेक्ट्रॉ न  न्यूटन/कु लॉम ` परिणाम के

एकसमान विद्युत क्षेत्र 1.5 से. मी. दु री तक गिरता है। [चित्र (a )] क्षेत्र का

परिणाम समान रखते हुए इनकी दिशा उत्क्रमित कर दी जाती है तथा

अब कोई प्रोटॉन इस क्षेत्र में उतनी ही दुरी तक गिरता है [चित्र (b )]

दोनों प्रकरणों में गिरने में लगे समय की गणना कीजिए । इस परिस्थिति

E = 2.0 × 104

https://dl.doubtnut.com/l/_N60IMsjOfkLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rYTygg834Wjk


का 'गुरुत्व के  अधीन मुक्त पतन ' से तुलना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

27. दो बिं दु  आवेश  तथा  के  परिमाण क्रमशः  तथा 

 है एक- दूसरे से 0.1 मी दुरी पर रखे हैं चित्र में दर्शाये बिं दु ओं

q1 q2 +10− 8C

−10− 8C

https://dl.doubtnut.com/l/_rYTygg834Wjk
https://dl.doubtnut.com/l/_BeuIthrjxsg9


A ,B व C विद्युत - क्षेत्र की गणना कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

28. एक बिं दु  पर  आवेश पर 2.25 न्यूटन का बल कार्य करता है।

उस बिं दु  पर विद्युत - क्षेत्र की तीव्रता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

15μC

https://dl.doubtnut.com/l/_BeuIthrjxsg9
https://dl.doubtnut.com/l/_Xby1h1OF0w9O
https://dl.doubtnut.com/l/_RaSH6JjGr8mB


29. चित्र में दिखाए अनुसार एक धनात्मक आवेशित निकाय से विद्युत

बल रेखाएँ  निकल रही हैं। यदि बिं दु  A व B पर विद्युत - क्षेत्र क्रमशः 

और  हों तथा उनके  बीच की दुरी r हो, तो दर्शाइये कि

 


वीडियो उत्तर देखें

−→
EA

−→
EB

∣
∣
∣

−→
EA

∣
∣
∣

>
∣
∣
∣

→
E B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_RaSH6JjGr8mB


30. एक रेखीय आवेश 2 से. मी. की दुरी पर  न्यूटन/कु लॉम

का विद्युत - क्षेत्र उत्पन्न करता है। रै खिक आवेश घनत्व की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104

31.  कु लॉम/मीटर आवेश घनत्व का अनंत पतला समतल चादर

वायु में स्थित है। दो समविभव पृष्ठों के  बीच की दुरी क्या होगी जिसका

विभवांतर 5 वोल्ट है

वीडियो उत्तर देखें

10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_FpKoH2DxURAK
https://dl.doubtnut.com/l/_H6QHZF547RDi


32.  कु लॉम का धनवेश एक वर्ग जिसकी भुजा 10 सेमी.

है, के  प्रत्येक कोने पर स्थित है। वर्ग के  कें द्र पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 10− 8

33. क्या 1 से मी त्रिज्या के  धातु के  गोले को एक कु लॉम आवेश दिया जा

सकता है? कारण सहित स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. X - अक्ष पर  मीटर पर अनंत आवेश रखे गए

हैं। इस आवेशों के  कारण x = 0 पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का मान ज्ञात

x = 1, 2, 4, 8, ...

https://dl.doubtnut.com/l/_welgOujZuk4j
https://dl.doubtnut.com/l/_JXnhGqvPQCNV
https://dl.doubtnut.com/l/_74TxlEk2EoAw


कीजिए । प्रत्येक आवेश का मान q है।

वीडियो उत्तर देखें

35. 0.1 मीटर अर्द्धव्यास वाले धातु के  एक खोखले गोले को 

कु लॉम आवेश से एकसमान रूप से आवेशित किया गया है। निम्नलिखित

अवस्थाओं में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए - 

(i ) गोले की सतह पर

वीडियो उत्तर देखें

10− 8

36. 0.1 मीटर अर्द्धव्यास वाले धातु के  एक खोखले गोले को 

कु लॉम आवेश से एकसमान रूप से आवेशित किया गया है। निम्नलिखित

10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_74TxlEk2EoAw
https://dl.doubtnut.com/l/_Fjzq4r6ku0MQ
https://dl.doubtnut.com/l/_a66DiTtZ0qNf


अवस्थाओं में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए - 

गोले के  कें द्र से 5 से मी दूर

वीडियो उत्तर देखें

37. 0.1 मीटर अर्द्धव्यास वाले धातु के  एक खोखले गोले को 

कु लॉम आवेश से एकसमान रूप से आवेशित किया गया है। निम्नलिखित

अवस्थाओं में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए - 

गोले के  कें द्र से 0.5 मीटर दूर

वीडियो उत्तर देखें

10− 8

38.  के  दो आवेश एक - दूसरे से 5.0 mm की दुरी पर स्थित हैं

। (a ) इस द्विध्रुव के  अक्ष पर द्विध्रुव के  कें द्र O से चित्र (a ) में दर्शायें

±10μc

https://dl.doubtnut.com/l/_a66DiTtZ0qNf
https://dl.doubtnut.com/l/_If4AFa83GLKj
https://dl.doubtnut.com/l/_MxQGdSfhyt7F


अनुसार , धनावेश की और 15 सेमी दुरी पर स्थित किसी बिं दु  p पर तथा

(b ) द्विध्रुव के  अक्ष के  अभिलंबवत O से चित्र (b ) के  अनुसार गुजरने

वाली रेखा से 15 सेमी दुरी पर स्थित किसी बिं दु  Q पर विद्युत - क्षेत्र का

मान ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MxQGdSfhyt7F


39.  और  के  बिं दु  आवेश एक - दूसरे से अल्प दुरी 

 मीटर पर स्थित हैं। इस वैद्युत द्विध्रुव के  आघूर्ण की गणना

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

+3μC −3μC

3 × 10− 3

40.  के  समान किन्तु विपरीत आवेश एक - दूसरे से 10Å दुरी

पर स्थित हैं। दोनों को मिलाने वाली रेखा के  मध्य बिं दु  से 10 सेमी दूर

अक्षीय स्थिति में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_wpwFOm0teL69
https://dl.doubtnut.com/l/_VNb5pANqvpRW


41. दो आवेशों  और  एक - दूसरे से  मीटर दुरी पर

स्थित हैं। इस द्विध्रुव की निरक्षीय स्थिति हैं। इस द्विध्रुव की निरक्षीय

स्थिति में इससे 0.3 मीटर दुरी पर विद्युत - क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

2μC −2μC 10− 2

42. प्रत्येक  के  दो धनवेश एक-दूसरे से 8 मीटर की दुरी पर स्थित

हैं। दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  लम्बार्द्धक पर मध्य बिं दु  से 3

मीटर की दुरी पर का एक अन्य आवेश रखा गया है।  आवेश पर

कार्य करने वाले बल का परिमाण एवं दिशा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2μC

3μC

https://dl.doubtnut.com/l/_CDN3GE6GVvsP
https://dl.doubtnut.com/l/_IsDaaJpGRSt4
https://dl.doubtnut.com/l/_5ttGM4sA9inJ


43. एक इलेक्ट्रॉ न तथा एक प्रोटॉन  दुरी पर स्थित है। इस वैद्युत

द्विध्रुव का द्विध्रुव आघूर्ण कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1Å

44. एक वैद्युत द्विध्रुव का आवेश  कू लॉम तथा लम्बाई 2.0 सेमि

है। इसे  न्यूटन/कू लॉम विद्युत क्षेत्र में रखकर द्विध्रुव के  सिरों को

पलटने के  किये गये कार्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 6

105

45. एक वैद्युत द्विध्रुव का आवेश  कू लॉम तथा लम्बाई 2.0 सेमी

है। इसे  न्यूटन/कू लॉम के  विद्युत क्षेत्र में रखने पर उसमें लगने

वाले अधिकतम बल आघूर्ण का मान ज्ञात कीजिए |

10− 6

10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_5ttGM4sA9inJ
https://dl.doubtnut.com/l/_fYRQcjd2bHZe
https://dl.doubtnut.com/l/_yUi4SnfRi2J7


वीडियो उत्तर देखें

46. दिए गए चित्र में एकसमान विद्युत क्षेत्र  न्यूटन/

कू लॉम है द्विध्रुव पर  आवेश कू लॉम है व आवेशों के

बीच की दुरी  मीटर है। सभी पेपर के  तल पर स्थित है

। ज्ञात कीजिए (i ) द्विध्रुव पर कु ल बल, (ii ) द्विध्रुव आघूर्ण का परिमाण,

(iii ) बलयुग्म के  आघूर्ण का परिमाण, (iv ) द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा । 

वीडियो उत्तर देखें

E = 5 × 105

±1.6 × 10− 19

0.125 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_yUi4SnfRi2J7
https://dl.doubtnut.com/l/_8o5lKQPgUgrq


47. एक वैद्युत द्विध्रुव का आवेश  कू लॉम तथा लम्बाई 

 मीटर है। इस द्विध्रुव को  न्यूटन/कू लॉम विद्युत

क्षेत्र में रखने पर लगने वाले अधिकतम आघूर्ण को ज्ञात कीजिये तथा

 घुमाने में किये गए कार्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 8

2 × 10− 2 4 × 108

180∘

48. एक कु लॉम आवेश से निकलने वाला विद्युत फ्लक्स ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

49. निम्न चित्र में विद्युत क्षेत्र अवयव 

है जिसमें  है। (a ) घन से गुजरने वाला फ्लक्स तथा

Ex = αx1 / 2, Ey = Ez = 0

α = 800N /C

https://dl.doubtnut.com/l/_PRXswpXiWzHH
https://dl.doubtnut.com/l/_xgnFXlQ45Gt7
https://dl.doubtnut.com/l/_54WgoxKUJTPg


(b ) घन के  भीतर आवेश परिकलित कीजिए ।  है । 

वीडियो उत्तर देखें

a = 0.1m

50. कोई विद्युत क्षेत्र घनात्मक x के  लिए धनात्मक X - दिशा में

एकसमान है तथा उसी परिमाण के  साथ परन्तु ऋणात्मक x के  लिए,

ऋणात्मक X - दिशा में गतिमान है। 

 जबकि  तथा E = 200 îN /C x > 0 E = − 200 îN /C

https://dl.doubtnut.com/l/_54WgoxKUJTPg
https://dl.doubtnut.com/l/_55GtWsqOw0qb


जबकि  है। 20 सेमी. लम्बे, 5 सेमी त्रिज्या के  किसी लंबवृत्तीय

सिलिण्डर का कें द्र मूलबिं दु  तथा X - अक्ष के  इस प्रकार अनुदिश है कि

इसका एक फलक निम्न चित्रानुसार  सेमी. तथा दूसरा

फलक  सेमी. पर है। 


(a ) प्रत्येक चपटे फलक से गुजरने वाला नेट बहिमुर्खी फ्लक्स कितना

है? 

(b ) सिलिण्डर के  पार्श्व से गुजरने वाला फ्लक्स कितना है? 

(c ) सिलिण्डर से गुजरने वाला नेट बहिर्मुखी फ्लक्स कितना है? 

(d ) सिलिण्डर के  भीतर नेट आवेश कितना है? 

वीडियो उत्तर देखें

x < 0

x = + 10

x = − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_55GtWsqOw0qb


तथ्यात्मक प्रश्न

1. आवेश की मात्रा और एक इलेक्ट्रॉ न पर आवेश के  मध्य क्या संबंध

होता हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

2. कितने इलेक्ट्रॉ निक आवेश मिलकर एक कु लॉम आवेश बनाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3. सूखे बालों में कं घी करने पर कं घी कागज के  छोटे टुकड़ें को अपनी

और आकर्षित करती है। क्यों ? क्या होगा यदि बाल गीले हो या फिर

https://dl.doubtnut.com/l/_vsSzNKAPXC6i
https://dl.doubtnut.com/l/_tvZZ8MlEieau
https://dl.doubtnut.com/l/_cXXsfE6lDeUc


वर्षा का दिन हो?

वीडियो उत्तर देखें

4. सामान्य रबर विद्युतरोधी होती है किन्तु वायुयान के  रबर टायर कु छ

चालक बनाये जाते हैं। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

5. सामान्यतः ज्वलनशील पदार्थ ले जाने वाले वाहन में गति के  दौरान

पृथ्वी को स्पर्श करती हुई धनत्विक रस्सियाँ (Metallic ropes ) लगी

हुई होती हैं। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cXXsfE6lDeUc
https://dl.doubtnut.com/l/_22MVHD83ADsh
https://dl.doubtnut.com/l/_KM7yCDh1mRBk


6. चिड़िया खुली उच्च शक्ति विद्युत लाइन पर बैठती है तो उसे कु छ नहीं

होता, किन्तु जब जमीन पर खड़ा व्यक्ति उसे छू  लेता है तो गहरा झटक

लगता हैं। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि  तो उनके  मध्य वैधुत बल की प्रकृ ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

q1q2 > 0

8. यदि  तो उनके  मध्य वैधुत बल की प्रकृ ति क्या होती ?

वीडियो उत्तर देखें

q1q2 < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rlH0c5fzi1OD
https://dl.doubtnut.com/l/_LOyAo8UdMaQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_mdD7kbculK5A
https://dl.doubtnut.com/l/_VrGZzw3nRuvD


9.  नाभिक पर कितना आवेश होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

.7 N
14

10. धातु के  एक विलगित (Isolated ) गोले की धनावेश दिया जाता है।

इसका द्रव्यमान घटेगा अथवा बढ़ेगा या वही रहेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. क्या एक खोखले गोले की अपेक्षा समान त्रिज्या के  ठोस चालक गोले

को अधिक आवेश दिया जा सकता है? कारण भी बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VrGZzw3nRuvD
https://dl.doubtnut.com/l/_DaabYRRUiEfj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ea4CZHOcix3b
https://dl.doubtnut.com/l/_WOl3m74hxGYQ


12. कु छ दुरी पर स्थित  और  के  बीच 5 न्यूटन

आकर्षण बल लग रहा है। यदि आवेशों को परस्पर स्पर्श कराने के  पश्चात

पुनः उतनी ही दुरी पर रख दें तो उनके  बीच कितना बल होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

+2μC −2μC

13. एक निश्चित दुरी पर स्थित दो इलेक्ट्रा नों के  बीच F बल लगता है।

इतनी ही दुरी पर स्थित दो प्रोटॉनों के  बीच बल लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. निर्वात में किसी दुरी पर स्थित दो बिं दु  आवेशों के  मध्य F बल लगता

है। अब यदि आवेशों के  मध्य (i ) काँच ( K = 6 ) और (ii ) पीतल हो, तो

https://dl.doubtnut.com/l/_WOl3m74hxGYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_swhI8HH6rI9J
https://dl.doubtnut.com/l/_BhxkujE8gGvz


उनके  मध्य लगने वाला बल कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

15. धातु के  एक गोले A पर  आवेश है। इसे दू सरे समान गोले

B से स्पर्श कराया जाता है। गोले A पर कितना आवेश रह जायेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

+10μC

16. दो छोटी गेंदें जिनमें से प्रत्येक स्तर पर q कु लॉम आवेश है, एक हुक

द्वारा एक स्टैण्ड में समान लम्बाई L मीटर की दो विद्युतरोधी डोरियों द्वारा

लटका दी गई हैं। यह पूरा सेट अंतरिक्ष में कृ त्रिम उपग्रह में ले जाया

जाता है। डोरियों के  मध्य कोण तथा प्रत्येक डोरी में तनाव ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BhxkujE8gGvz
https://dl.doubtnut.com/l/_Qu62BEZtIQJZ
https://dl.doubtnut.com/l/_BfxOraZKw8Vy


17. दो समान द्रव्यमान के  एकसमान गोलों को +Q व -Q आवेश दिए

जाते हैं। क्या अब उनके  द्रव्यमान अलग-अलग होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

18. ''प्रतिकर्षण विद्युत लिये होने का निश्चित परीक्षण है।'' टिप्पणी

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

19. एक अनंत समतल जिसका पृष्ठ घनत्व  है को धनावेशित किया

गया है। m द्रव्यमान व q आवेश की एक धात्विक गेंद B को एक धागे

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_BfxOraZKw8Vy
https://dl.doubtnut.com/l/_X1bDH7hK4hnV
https://dl.doubtnut.com/l/_TPN7MF8uKQLf
https://dl.doubtnut.com/l/_ifzqh6qIigHq


की सहायता से चादर PQ से बनाया कोण  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

θ

20. एक परावैद्युत पदार्थ कु चालक से किस प्रकार भिन्न होता है?

वीडियो उत्तर देखें

21. एक अनावेशित धातु का गोला सिल्क के  धागे से एकसमान विद्युत

-क्षेत्र में लटकाया गया है - 

(a ) गोले के  अंदर के  बिं दु ओं  पर विद्युत -क्षेत्र की तीव्रता क्या होगी? 

(b ) यदि गोला आवेशित हो, तो उसके  अंदर के  बिं दु ओं  पर विद्युत -क्षेत्र

की तीव्रता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ifzqh6qIigHq
https://dl.doubtnut.com/l/_kmGqECugxIZN
https://dl.doubtnut.com/l/_61X7b3RL8Wy4


22. एक आवेशित कण किसी विद्युत -क्षेत्र में गति करने के  लिए स्वतंत्र

है। क्या वह सदैव किसी बल रेखा के  अनुदिश गति करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

23. आप एक कार में जा रहे है यदि बिजली गिरने वाली हो तो आप

अपने को सुरक्षित रकने के  लिए किया करेंगे

वीडियो उत्तर देखें

24. चित्र में A B और C तीन आवेशित कण दिखाये गये हैं जो एकसमान

विद्युत - क्षेत्र में गति करते हैं। तीनों आवेशों के  चिन्ह बताइये । किस

https://dl.doubtnut.com/l/_61X7b3RL8Wy4
https://dl.doubtnut.com/l/_BzQ2WX6gbkrX
https://dl.doubtnut.com/l/_393NBXd3zTXC
https://dl.doubtnut.com/l/_g87e7HOrOOp1


कण का आवेश और द्रव्यमान का अनुपात अधिक है? 

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित में से कौन - से चित्र विद्युत क्षेत्र रेखाओं को प्रदर्शित नहीं

करते - 

https://dl.doubtnut.com/l/_g87e7HOrOOp1
https://dl.doubtnut.com/l/_rNjhUUvcstuU


चित्र (a ) 

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्नलिखित में से कौन - से चित्र विद्युत क्षेत्र रेखाओं को प्रदर्शित नहीं

करते - 

https://dl.doubtnut.com/l/_rNjhUUvcstuU
https://dl.doubtnut.com/l/_rfbO1zBbaKkJ


चित्र (b ) 

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित में से कौन - से चित्र विद्युत क्षेत्र रेखाओं को प्रदर्शित नहीं

करते - 

https://dl.doubtnut.com/l/_rfbO1zBbaKkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kR9Jl8wC27CT


चित्र (c ) 

https://dl.doubtnut.com/l/_kR9Jl8wC27CT


https://dl.doubtnut.com/l/_kR9Jl8wC27CT


वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित में से कौन - से चित्र विद्युत क्षेत्र रेखाओं को प्रदर्शित नहीं

करते - 

https://dl.doubtnut.com/l/_kR9Jl8wC27CT
https://dl.doubtnut.com/l/_f9WYkrea7CQu


चित्र (d ) 

https://dl.doubtnut.com/l/_f9WYkrea7CQu


वीडियो उत्तर देखें

29. एक वैधुत द्विध्रुव को आसमान विद्युत - क्षेत्र के  (i ) समांतर और (ii

) अभिलंबवत रखा जाता है। वैधुत द्विध्रुव की गति की विवेचना कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

30. आसमान क्षेत्र में रखे द्विध्रुव की गति एक दिशा में होती है। सत्य है

या असत्य ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f9WYkrea7CQu
https://dl.doubtnut.com/l/_hBDNebxAESe9
https://dl.doubtnut.com/l/_pcMDzs6Q7ZMb


31. एकसमान विद्युत -क्षेत्र में स्थित वैधुत द्विध्रुव पर नेट बल शून्य क्यों

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

32. एक द्विध्रुव एक गोले के  व्यास पर इस प्रकार रखा जाता है की वह

ठीक गोले की सतह को स्पर्श करता हो तो निकलने वाली बल रेखाओं

https://dl.doubtnut.com/l/_J11ZjXWS7tVy
https://dl.doubtnut.com/l/_P6IJ7aBP7xuz


की प्रकृ ति क्या होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

33. एकसमान विद्युत -क्षेत्र में रखा विद्युत द्विध्रुव किस अवस्था में स्थाई

संतुलन में होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P6IJ7aBP7xuz
https://dl.doubtnut.com/l/_3TPZXRr0eC1N
https://dl.doubtnut.com/l/_8wR8kjhOmoMa


34. दो बिं दु  आवेश  और  निर्देशांक पद्धति में क्रमशः

 और  स्थितियों में स्थित हैं। Y - अक्ष पर  की

दिशा व  की दिशा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

+q −q, xy

( − d, 0) (d, 0)
→
E

→
p

35. एकांक धनावेश वाले कण का पथ क्या होगा, यदि प्रारम्भ में वह XY

तक के  बिं दु  (1 ,0 ) पर स्थिर है? यदि विद्युत बल रेखाएँ  XY तल में

समीकरण  से प्रदर्शित की जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8wR8kjhOmoMa
https://dl.doubtnut.com/l/_9Jr5LokXXfRw


36. एकसमान विद्युत - क्षेत्र आवेशित कण की गति गुरुत्व के  अधीन

स्वतंत्रतापूर्वक गिरते कण से किस प्रकार भिन्न है?

वीडियो उत्तर देखें

37. विद्युत क्षेत्र रेखाएँ  बंद लूप क्यों नहीं निर्मित करती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

38. समान आवेश एक - दूसरे को प्रतिकर्षित कर सकते हैं। क्या ये एक-

दूसरे को आकर्षित भी कर सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_azAefR0abzs9
https://dl.doubtnut.com/l/_EuAPxdN46AK8
https://dl.doubtnut.com/l/_kIdLliXLYgAs
https://dl.doubtnut.com/l/_l2l3wTT1uzrb


39. विद्युत क्षेत्र का निर्धारण करने के  लिए प्रयुक्त परीक्षण आवेश

अत्यधिक सूक्ष्म लिया जाता है। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

40. सूक्ष्म तरंगों (Micro wave ) से भोजन पकाने में विद्युत क्षेत्र की

क्या भूमिका होती है?

वीडियो उत्तर देखें

41. किसी ठोस धात्विक गोले को एक समान विद्युत क्षेत्र  में निम्न

चित्रानुसार रखा गया है- 

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_l2l3wTT1uzrb
https://dl.doubtnut.com/l/_dcxrmMYu2b5D
https://dl.doubtnut.com/l/_LdLYyzB0vcXz


 


P, Q, R, S में से कौन - सी रेखा सही पथ को प्रदर्शित करती है एवं क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

42.  त्रिज्या के  किसी गोले  द्वारा घेरा गया आवेश Q है। यदि

त्रिज्या  एक एक अन्य सकें द्रिय गोला  है तथा  व 

 के  मध्य कोई अतिरिक्त आवेश नहीं हो, तो  में से होकर

गुजरने वाले विद्युत फ्लक्स का अनुपात क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

r1 S1

r2(r2 > r1) S2 S1

S2 S1  व  S2

https://dl.doubtnut.com/l/_LdLYyzB0vcXz
https://dl.doubtnut.com/l/_TPRFEOTaqsgV


43. आवेशित चालक के  भीतर विद्युत क्षेत्र शून्य होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

44. विद्युत बल रेखाएँ  लम्बाई के  अनुदिश संकु चित होती हैं जबकि

अनुप्रस्थ रूप से फै ली होती हैं। यह क्या दर्शाती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

45. विद्युत द्विध्रुव के  अक्ष पर कु छ दुरी पर रेखा बिं दु  आवेश F बल का

अनुभव करता है। यदि बिं दु  आवेश की अक्ष पर दुरी को दोगुना कर दिया

जाये , तब उस पर बल का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TPRFEOTaqsgV
https://dl.doubtnut.com/l/_JVK2tqd5q7V6
https://dl.doubtnut.com/l/_wg2zpEDUApQ1
https://dl.doubtnut.com/l/_pccWceuiRT1p


अभ्यसार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का मात्रक हैं -

A. A. जल/कु लॉम

B. B. न्यूटन/कु लॉम

C. C. वोल्ट

D. D. न्यूटन/वोल्ट ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pccWceuiRT1p
https://dl.doubtnut.com/l/_lubJ0KoXPLSy


2. प्रत्येक 1 कु लॉम के  दो आवेश 1 कि. मी. की दुरी पर स्थित हैं। उनके

बीच लगने वाला बल हैं-

A.  न्यूटन

B.  न्यूटन

C.  न्यूटन

D.  न्यूटन

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

9 × 103

9 × 10− 3

1.1 × 10− 4

10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_NahOVQGnCexd


3. E तीव्रता वाले विद्युत - क्षेत्र में q आवेश रखने पर उस पर लगने वाला

होगा -

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

F =
E

q

F =
q

E

F = qE

F = E − q

https://dl.doubtnut.com/l/_Zd9gpYzpuChK


4. एक वस्तु पर एक कु लॉम ऋणावेश है। उस पर सामान्य अवस्था में

कितने इलेक्ट्रॉ न अधिक हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

6.25 × 10− 18

1.6 × 10− 19

6.25 × 1015

6.25 × 1018

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3b6BioZow8P


5. विद्युत द्विध्रुव के  अक्ष पर कु छ दुरी पर रेखा बिं दु  आवेश F बल का

अनुभव करता है। यदि बिं दु  आवेश की अक्ष पर दुरी को दोगुना कर दिया

जाये , तब उस पर बल का मान ज्ञात कीजिए ।

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2F

F

2

F

4

F

8

https://dl.doubtnut.com/l/_sg8bP219awaF


6. एक इलेक्ट्रॉ न पर आवेश की मात्रा होती है-

A.  कु लॉम

B.  कु लॉम

C.  कु लॉम

D.  कु लॉम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 110− 10

2.6 × 10− 10

1.6 × 10− 19

1 × 1019

7. वायु का परावैद्युतांक है -

A. 8.85 × 10− 12कुलॉम2
/  न्यूटन− 1

 मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_ionO9ZuVJrGz
https://dl.doubtnut.com/l/_WVxB2wfryyIg


B. 1

C. अनन्त

D. इनमे से कोई नहीं ।

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

8. वायु में स्थित इकाई धनावेश से निकलने वाला कु ल विद्युत फ्लक्स,

आवेश का गुना होता है -

A. 

B. 

C. 

ε0

ε− 1
0

(4πε0) − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WVxB2wfryyIg
https://dl.doubtnut.com/l/_DfveSDch8lpW


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4πε0

9. आवेशित खोखले गोलीय चालक के  अंदर किसी बिं दु  पर विद्युत - क्षेत्र

की तीव्रता होती है -

A. अचर

B. शून्य

C. चालक के  कें द्र से दु री के  साथ परिवर्तनीय

D. इनमें से कोई नहीं ।

https://dl.doubtnut.com/l/_DfveSDch8lpW
https://dl.doubtnut.com/l/_5tnECfn5IsB6


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

10. विद्युत - क्षेत्र का मात्रक किसके  समतुल्य नहीं है -

A. जूल/कु लॉम

B. न्यूटन/कु लॉम

C. वोल्ट/मीटर

D. जूल/ कु लॉन - मीटर

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5tnECfn5IsB6
https://dl.doubtnut.com/l/_c0CRh8RyLhzU


अभ्यसार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न Ii रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

11. एक वैद्युत द्विध्रुव से r दुरी पर स्थित किसी बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र का

मान अनुक्रमानुपाती होता है -

A.  के

B.  के

C.  के

D.  के  |

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

1

r

1

r2

1

r3

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_hiqnQMPX0PJH
https://dl.doubtnut.com/l/_NSKG8TDuN6p5


1. ………..वस्तुओं के  आवेशित या विद्युतमय होने के  लिए जिम्मेदार होते

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2. एकसमान विद्युत - क्षेत्र में खींची गई रेखाएँ  परस्पर……………….. होती

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक वैधुत द्विध्रुव पर नेट आवेश ………………….. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NSKG8TDuN6p5
https://dl.doubtnut.com/l/_0d0PHdck3O9H
https://dl.doubtnut.com/l/_qiE7aGJWX5Ko
https://dl.doubtnut.com/l/_eqnDn4Xv3BaH


4. वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण …………………... राशि है।

वीडियो उत्तर देखें

5. गॉसिय पृष्ठ से निकलने वाला कु ल विद्युत फ्लक्स उसके  अंदर

उपस्थित आवेश का ………….. गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. आवेशित चादर के  समीप विद्युत - क्षेत्र ……………….. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eqnDn4Xv3BaH
https://dl.doubtnut.com/l/_JhlL5zI5BUNe
https://dl.doubtnut.com/l/_YmtG5loAwR7V


7. प्रत्येक पदार्थ का परावैद्युतांक सदैव एक से …………….. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी बंद पृष्ठ के  अंदर किसी बिं दु  पर बनाया गया घन कोण…………….

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. विद्युत बल रेखाएँ  ……………… वक्र होती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0oQQvxbmehyP
https://dl.doubtnut.com/l/_zmpQ49Pospxg
https://dl.doubtnut.com/l/_yy5cHs0ZLNWg


10. वैधुत द्विध्रुव को मानक स्थिति से वर्तमान स्थिति तक घुमाने में किये

गये कार्य को द्विध्रुव की ………….. कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

11. विद्युत क्षेत्र में स्थित किसी क्षेत्रफल से अभिलंवत गुजरने वाली कु ल

बल रेखाओं की संख्या को …………….. कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

12. दो सजातीय आवेश एक- दूसरे को ……………………..करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1U9E7rvi82wJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3ZjeU4vnUZfN
https://dl.doubtnut.com/l/_AUnTY128RuSX
https://dl.doubtnut.com/l/_8DDr46vm8DOU


13. S.I. पद्धति में  का मान …………………...होता है।

वीडियो उत्तर देखें

ε0

14. धातु का परावैद्युतांक …………………..होता है।

वीडियो उत्तर देखें

15. एक कु लॉम आवेश में इलेक्ट्रा नों की संख्या ………………...होती है।

वीडियो उत्तर देखें

16. विद्युत - क्षेत्र की तीव्रता का S. I. मात्रक ………………….. है।

https://dl.doubtnut.com/l/_8DDr46vm8DOU
https://dl.doubtnut.com/l/_TlcCohGhvJlN
https://dl.doubtnut.com/l/_vHAzdYoq592K
https://dl.doubtnut.com/l/_MWImsm6SwABA


अभ्यसार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न Iii सही जोड़ियां बनाइए

वीडियो उत्तर देखें

17. आदर्श द्विध्रुव का आकर ………………….. होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MWImsm6SwABA
https://dl.doubtnut.com/l/_LSHzIDqDj3JR


1. सही जोड़ें 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x1HkiWcBtSBb


अभ्यसार्थ प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न Iv निम्नलिखित कथन सत्य है अथवा असत्य

बताइए

2. 

वीडियो उत्तर देखें

1. परावैद्युत माध्यम की उपस्थिति में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता वायु/निर्वात

की तुलना में K गुनी हो जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W1Kltl9epIZ4
https://dl.doubtnut.com/l/_INQz8u99YWX5


2. दो विद्युत बल रेखाएँ  एक-दूसरे को कभी नहीं कटती ।

वीडियो उत्तर देखें

3. एकसमान विद्युत क्षेत्र में खींची गई क्षेत्र रेखाएँ  परस्पर लंबवत होती

हैं।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि पृष्ठ विद्युत क्षेत्र के  समांतर है तो उससे गुजरने वाले विद्युत

फ्लक्स का मान शून्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_INQz8u99YWX5
https://dl.doubtnut.com/l/_WtoTpSqNG8op
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOffMvRcC2pc
https://dl.doubtnut.com/l/_NLI8OoYNfK4D


5. यदि पृष्ठ विद्युत क्षेत्र के  लंबवत है, तो उससे गुजरने वाले फ्लक्स का

मान न्यूनतम होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी बंद पृष्ठ के  अंदर किसी बिं दु  पर पृष्ठ द्वारा बनाया गया घन कोण

 होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4π

7. किसी बंद पृष्ठ से गुजरने वाला सम्पूर्ण विद्युत फ्लक्स उस बन्द पृष्ठ के

अंदर उपस्थित कु ल आवेश का  गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4πε

https://dl.doubtnut.com/l/_NLI8OoYNfK4D
https://dl.doubtnut.com/l/_8ezjJGJe6dpG
https://dl.doubtnut.com/l/_Vo9HbvpQs5vn
https://dl.doubtnut.com/l/_EmqTMSei7Hwa


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि आवेश बन्द पृष्ठ के  बाहर है तो उस बन्द पृष्ठ से गुजरने वाला

सम्पूर्ण विद्युत फ्लक्स शून्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. आवेशित चादर के  समीप विद्युत क्षेत्र की तीव्रता एकसमान होती है।

वीडियो उत्तर देखें

10. वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण सदिश राशि है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EmqTMSei7Hwa
https://dl.doubtnut.com/l/_SF7G4ELeoaqh
https://dl.doubtnut.com/l/_Q635Tj9xmaE6
https://dl.doubtnut.com/l/_wIQO2VmaJs9g


11. वैधुत बल रेखाएँ  बन्द वक्र होती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

12. आवेश न तो उत्पन्न किया जा सकता है और न ही नष्ट ।

वीडियो उत्तर देखें

13. प्रकृ ति में किसी वस्तु पर आवेश इलेक्ट्रा निक आवेश e का पूर्ण

गुणज होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_btBEts7Ak2C8
https://dl.doubtnut.com/l/_zV3mWvp6ZzHc
https://dl.doubtnut.com/l/_IJIdxulZzVjj


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

14. आवेश एक सदिश राशि है।

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी वस्तु के  आवेशित होने का मूल करक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वैद्युत द्विध्रुव पर नेट आवेश कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YZjhZrwQlA1U
https://dl.doubtnut.com/l/_9seboING65mb
https://dl.doubtnut.com/l/_Ky7a2sQNCaXh


3. आवेशित खोखले चालक के  अंदर विद्युत - क्षेत्र की तीव्रता कितनी

होती है?

वीडियो उत्तर देखें

4. विद्युत - क्षेत्र की तीव्रता का मात्रक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी पदार्थ में न्यूनतम सम्भव आवेश कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xLyUwLe6IurO
https://dl.doubtnut.com/l/_DxfrC0YFGooO
https://dl.doubtnut.com/l/_jSwEQvJ0WvDm


6. एकसमान विद्युत-क्षेत्र में खींची गई बल रेखाएँ  किस प्रकार की होती

है?

वीडियो उत्तर देखें

7. वैद्युत द्विध्रुव आघूर्ण कौन-सी राशि है?

वीडियो उत्तर देखें

8. धातु का परावैद्युतांक कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_olLoT4Qj9hhs
https://dl.doubtnut.com/l/_25mPacdyiT59
https://dl.doubtnut.com/l/_pChJJZ8jLx4R


9. S.I. पद्दति में  का मान कितना होगा है?

वीडियो उत्तर देखें

ε0

10. एक आदर्श वैद्युत द्विध्रुव का आकर कितना होगा है?

वीडियो उत्तर देखें

11. वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण की दिशा क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rj5js4DZoEEH
https://dl.doubtnut.com/l/_zQhTZSjQoKx1
https://dl.doubtnut.com/l/_hiy5ht39NN3E


12. अज्ञात चिन्ह और परिमाण के  दो बिं दु  आवेश एक-दूसरे से कु छ दुरी

पर स्थित हैं। दोनों को मिलाने वाली रेखा के  किसी बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र

की तीव्रता शून्य है। उन आवेशों के  संबंध में आप क्या कह सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

13. वायु में स्थित दो आवेशों के  बिच बल F लगता है। यदि दोनों आवेशों

को K परावैद्युतांक वाले माध्यम में उतनी ही दुरी पर रख दिया जाये तो

अब उनके  बीच लगने वाला बल कितना होगा ।

वीडियो उत्तर देखें

14. न्यूनतम सम्भव आवेश कितना होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_UZO5zJ47AOqW
https://dl.doubtnut.com/l/_F2mwRZbyrBAI
https://dl.doubtnut.com/l/_pCwKbXg6RTpY


वीडियो उत्तर देखें

15.  का मात्रक बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

ε0

16. एकसमान विद्युत क्षेत्र में स्थित वैद्युत द्विध्रुव पर नेट बल शून्य क्यों

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

17. वैद्युत द्विध्रुव आघूर्ण की दिशा क्या होती है? यह अदिश राशि है या

सदिश ।

https://dl.doubtnut.com/l/_pCwKbXg6RTpY
https://dl.doubtnut.com/l/_6n6LRKyYWhXt
https://dl.doubtnut.com/l/_3jppXI3ygu2F
https://dl.doubtnut.com/l/_7wm9QvJb8khK


वीडियो उत्तर देखें

18. यदि कु लॉम का नियम  के  स्थान पर  पर आधारित

होता, तो क्या गॉस का नियम तब भी लागु होता ?

वीडियो उत्तर देखें

1/r2 1/r3

19. E तीव्रता वाले विद्युत क्षेत्र में रखे q आवेश पर कितना बल लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20. दो अनंत समांतर समतलों पर एकसमान आवेश घनत्व  है।

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता क्या होगी - 

+σ

https://dl.doubtnut.com/l/_7wm9QvJb8khK
https://dl.doubtnut.com/l/_nan7OjJ7UFnO
https://dl.doubtnut.com/l/_9Af5i77UzXTb
https://dl.doubtnut.com/l/_sDGjbb4qb2ek


(i ) दोनों समतलों के  मध्य क्षेत्र में, (ii ) दोनों समतलों के  बाहर।

वीडियो उत्तर देखें

21. सगंलन चित्र के  अनुसार A गुहिकयुक्त एक चालक है। उसे Q आवेश

दिया गया है। B एक अन्य चालक है जिसे q आवेश दिया गया । 

 


B को A की गुहिका में इस प्रकार रखा जाता है कि दोनों एक-दूसरे को

स्पर्श नहीं करते । अब A के  बाह्य पृष्ठ पर कितना आवेश होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sDGjbb4qb2ek
https://dl.doubtnut.com/l/_tjXCBNxRcRZl


22. एक वैद्युत द्विध्रुव को आसमान विद्युत क्षेत्र के  (i ) समांतर (ii )

अभिलंवत रखा जाता है। विद्युत द्विध्रुव की गति की विवेचना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

23. दो छोटी गेंदे, जिनमें से प्रत्येक पर q कु लॉम आवेश है, एक हुक द्वारा

एक स्टैण्ड समान लम्बाई L मीटर की दो विद्धुरोधी डोरियों द्वारा लटका

दी गयी हैं। यह पूरा सेट अंतरिक्ष में कृ त्रिम उपग्रह में ले जाया जाता है।

डोरियों के  बीच कोण तथा प्रत्येक डोरी में तनाव ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tjXCBNxRcRZl
https://dl.doubtnut.com/l/_cApH7jm1TzQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_8AksnYEcN8Ki


24. एक वर्गाकार फ्रे म की प्रत्येक भुजा की लम्बाई 0.10 मीटर है। इसे

20 न्यूटन/कु लॉम वाले विद्युत क्षेत्र में इस प्रकार गया है कि 20 न्यूटन/

कु लॉम वाले विद्युत क्षेत्र में इस प्रकार रखा गया है कि फ्रे म का अभिलम्ब

क्षेत्र की दिशा से  का कोण बनता है। फ्रे म से बद्ध चुंबकीय फ्लक्स

का मान कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

25. निम्न बिं दु  आवेशों के  कारण विद्युत बल रेखाएँ  खींचिए - 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

q < 0, (ii)q > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_w7UlAaOIZD7A
https://dl.doubtnut.com/l/_f4Ff9amAyDwh


26. आवेशित कण की चाल उसके  द्रव्यमान और आवेश को किस प्रकार

प्रभावित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

27. दो धनावेश  और  एक-दूसरे से d दुरी पर

स्थित हैं। उनके  लिए विद्युत बल रेखाएँ  खींचिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Q1 Q2(Q1 > Q2)

28. अज्ञात परिणाम और चिन्ह के  दो बिं दु  आवेश एक-दूसरे से d दुरी पर

स्थित हैं। दोनों को मिलाने वाली रेखा पर स्थित किसी बिं दु  पर (परन्तु

https://dl.doubtnut.com/l/_PeTpbO3Hcxnu
https://dl.doubtnut.com/l/_GTDYU0VNHrtP
https://dl.doubtnut.com/l/_sYfrm3flcxXb


उनके  बीच नहीं ) विद्युत- क्षेत्र की तीव्रता शून्य है। ऐसा होने के  लिए दो

आवश्यक प्रतिबंध लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

29.  और  इस प्रकार के  बिं दु  आवेश है कि  दोनों

आवेशों के  बीच बल की क्या प्रकृ ति है?

वीडियो उत्तर देखें

q1 q2 q1 × q2 > 0

30. प्रकृ ति में मूल आवेश किसे माना गया है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sYfrm3flcxXb
https://dl.doubtnut.com/l/_RCNg2FUfWfvb
https://dl.doubtnut.com/l/_Io7oGmwesPHV


31. विद्युत आवेश का न्यूनतम सम्भव मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

32. एक कॉलम आवेश कितने इलेक्ट्रॉ नों के  बराबर होता है?

वीडियो उत्तर देखें

33. विद्युत क्षेत्र तीव्रता के  S.I. मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी क्षेत्र E में रखे आवेश Q पर कार्यरत बल कितना होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_oNshOIH67u6N
https://dl.doubtnut.com/l/_vumvmNpmOeqz
https://dl.doubtnut.com/l/_sYETW8TGBiKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_m4xZCHBRuezt


वीडियो उत्तर देखें

35. विद्युत द्विधुव का S.I. मात्रक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

36. विद्युत द्विध्रुव आघूर्ण की क्या दिशा है?

वीडियो उत्तर देखें

37. विद्युत फ्लक्स अदिश राशि है या सदिश?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m4xZCHBRuezt
https://dl.doubtnut.com/l/_WsDqDMRe7zdk
https://dl.doubtnut.com/l/_GzP4yjjNQo8W
https://dl.doubtnut.com/l/_BddsCExY3vxq


38. गॉसिय पृष्ठ क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

39. धातुओं  का परावैद्युतांक कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

40. S.I. पद्धति में  का मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

ε0

41. एक आदर्श वैद्युत द्विध्रुव का आकर कितना होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_6vB0YDvNgOtA
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2x9dunGG5fE
https://dl.doubtnut.com/l/_qFQfVic7WqBa
https://dl.doubtnut.com/l/_BPMg3dRbJE5c


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. स्थिर विद्युत क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. आवेश कितने प्रकार के  होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3. आवेश के  संरक्षण से क्या तातपर्य है?

https://dl.doubtnut.com/l/_BPMg3dRbJE5c
https://dl.doubtnut.com/l/_aW68uCar4PfA
https://dl.doubtnut.com/l/_17VGnzWSiu3T
https://dl.doubtnut.com/l/_38QDLB5K6TkG


वीडियो उत्तर देखें

4. आवेश के  संरक्षण से क्या अभिप्राय है?

वीडियो उत्तर देखें

5. मूल आवेश क्या है ? इसका मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

6. स्थिर विद्युत संबंधी कु लॉम का नियम लिखिये?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_38QDLB5K6TkG
https://dl.doubtnut.com/l/_1fuSvsw3orKc
https://dl.doubtnut.com/l/_lIZQpYeUiO4A
https://dl.doubtnut.com/l/_WQW5jdzJgOhL


7. 1 कु लॉम को परिभाषित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. कु लॉम के  नियम के  आधार पर एकांक आवेश की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. कु लॉम के  नियम का सदिश रूप लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. कु लॉम के  नियम की सीमाएँ  लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_4NSo8S3hFqvD
https://dl.doubtnut.com/l/_55jRMcxZCub8
https://dl.doubtnut.com/l/_AZ87LU0gKpJk
https://dl.doubtnut.com/l/_x9JtrNi96iRS


वीडियो उत्तर देखें

11. आवेश निकाय में किसी आवेश पर लगने वाले परिणामी बल का सूत्र

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

12. आवेश वितरण कितने प्रकार के  होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

13. विद्युत क्षेत्र की तीव्रता की परिभाषा लिखिए एवं S. I. मात्रक बताइए

।

https://dl.doubtnut.com/l/_x9JtrNi96iRS
https://dl.doubtnut.com/l/_GWVIPwuAC1H8
https://dl.doubtnut.com/l/_LJ8DP8dbt8ur
https://dl.doubtnut.com/l/_zQlGy98GKDLA


वीडियो उत्तर देखें

14. विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का विमीय सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. परावैद्युत क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी माध्यम के  परावैद्युतांक से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zQlGy98GKDLA
https://dl.doubtnut.com/l/_g7RbR0cyfVpt
https://dl.doubtnut.com/l/_CQkWOXPtPdf5
https://dl.doubtnut.com/l/_Kjx8lUSnDHG1


17. किसी माध्यम के  परावैद्युतांक की परिभाषा व् सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. विद्युत बल रेखाओ की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

19. विद्युत बल रेखाओं के  कोई दो गुण लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20. दो बल रेखाएँ  एक-दूसरे को क्यों नहीं काटती ?

https://dl.doubtnut.com/l/_zaRIKciWe11l
https://dl.doubtnut.com/l/_iHQMFoE3DR8H
https://dl.doubtnut.com/l/_mu6oZJ4J9IOq
https://dl.doubtnut.com/l/_Gk7ZXS1tSGn6


वीडियो उत्तर देखें

21. यदि किसी क्षेत्र में बल रेखाएँ  समांतर एवं समदुरस्त हों, तो इससे

क्या निष्कर्ष प्राप्त होता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

22. एकसमान विद्युत क्षेत्र किसे कहते हैं? एकसमान विद्युत - क्षेत्र में बल

रेखाएँ  किस प्रकार होती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

23. वैद्युत द्विध्रुव किसे कहते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_Gk7ZXS1tSGn6
https://dl.doubtnut.com/l/_70OjKhO3OyVf
https://dl.doubtnut.com/l/_kFdn14zXYg8m
https://dl.doubtnut.com/l/_xtirO3Hvqkuz


वीडियो उत्तर देखें

24. वैद्युत द्विध्रुव क्या है? उदाहरण दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा लिखिए तथा इसका S I मात्रा

बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

26. वैद्युत द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाष लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xtirO3Hvqkuz
https://dl.doubtnut.com/l/_TyJ2L2MYWe2E
https://dl.doubtnut.com/l/_XIZXmHTVkZ97
https://dl.doubtnut.com/l/_IUo61uki554A


27. विद्युत द्विध्रुव के  कारण अक्षीय तथा निरक्षीय स्थिति में विद्युत् क्षेत्र

की तीव्रता का सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

28. समरूप विद्युत क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव को घुमाने में किये गये कार्य का

व्यंजक व्युतपन्न कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

29. किसी वैद्युत द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा से आप क्या समझते

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IUo61uki554A
https://dl.doubtnut.com/l/_opjq2vHpxrHM
https://dl.doubtnut.com/l/_DhUg9ki15HVY
https://dl.doubtnut.com/l/_F3xhbuAc4gFC


30. विद्युत् फ्लक्स क्या है ? इसका विमीय सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

31. विद्युत फ्लक्स कब धनात्मक एवं कब ऋणात्मक होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. गॉस का नियम लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F3xhbuAc4gFC
https://dl.doubtnut.com/l/_hmE4ULj5NLr8
https://dl.doubtnut.com/l/_LSBWftHLHadJ
https://dl.doubtnut.com/l/_a9UD4ksJC8gr


33. विद्युत् फ्लक्स का मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. कार में चलते समय यदि बिजली गिराने की संभावना हो , तो क्या

करना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

35. उच्च वोल्टेज पर धारा प्रवाहित करते ही तार पर बैठी चिड़िया उड़

क्यों जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UN82M2Hip8Bc
https://dl.doubtnut.com/l/_aUid8lC8CgAL
https://dl.doubtnut.com/l/_ILj3RRtnFrD0
https://dl.doubtnut.com/l/_oIViS0TXJ025


36. विद्युत् सम्बन्धी कू लॉम का व्युत्क्रम वर्ग का नियम लिखिए । नियम

के  गणितीय सूत्र की सहायता से एकांक आवेश को परिभाषित कीजिए

तथा  पद्धति में मात्रक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

S. I.

37. दो बिं दु  आवेशों के  बीच लगने वाले आकर्षण या प्रतिकर्षण सम्बन्धी

कू लॉम का नियम लिखिए । इस नियम के  लागू होने की शर्त लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

38. स्थिर वैद्युत के  अंतर्गत स्कू लों का नियम लिखिए एवं इस नियम की

सहायता से एकांक आवेश को परिभाषित कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_oIViS0TXJ025
https://dl.doubtnut.com/l/_hv2uszrHH5Mv
https://dl.doubtnut.com/l/_YoYLbzn3Ixap


वीडियो उत्तर देखें

39. q आवेश से r दूरी पर स्थित बिं दु  पर विद्युत् - क्षेत्र की तीव्रता के

लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

40. विद्युत् - क्षेत्र की तीव्रता की परिभाषा लिखिए । इसका S.I. मात्रक

बताइए तथा विमीय सूत्र ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

41. विद्युत् - क्षेत्र रेखाएँ  क्या हैं ? इनके  गुण लिखिए ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_YoYLbzn3Ixap
https://dl.doubtnut.com/l/_LWNMy8GU7fbE
https://dl.doubtnut.com/l/_TMu9gudb3EA2
https://dl.doubtnut.com/l/_oz6dFxFR6iYy


वीडियो उत्तर देखें

42. चुम्बकीय बल रेखाओं और विद्युत् - बल रेखाओ में अंतर स्पष्ट

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

43. वैद्युत द्विध्रुव क्या है ? किसी वैद्युत द्विध्रुव के  कारण अक्षीय स्थिति में

किसी बिं दु  पर विद्युत् - क्षेत्र की तीव्रता के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oz6dFxFR6iYy
https://dl.doubtnut.com/l/_BX9jiNvkcJ6W
https://dl.doubtnut.com/l/_NMl48duwWrfe


44. किसी वैद्युत द्विध्रुव के  कारण निरक्षीय स्थिति में किसी बिं दु  पर

विद्युत् - क्षेत्र की तीव्रता के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45. एकसमान विद्युत् - क्षेत्र में वैद्युत द्विध्रुव पर लगने वाले बलयुग्म के

आघूर्ण के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

46. वैद्युत द्विध्रुव को विद्युत् क्षेत्र में घुमाने के  लिए किये गए कार्य की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AJMKxGuUq50r
https://dl.doubtnut.com/l/_tOy6rEdM1OxU
https://dl.doubtnut.com/l/_ePGYVfNe83Mb


47. विद्युत् - फ्लक्स क्या है ? इसका S.I. मात्रक बताइए तथा विमीय

सूत्र लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

48. विद्युत् - फ्लक्स को परिभाषित कीजिए तथा सिद्ध कीजिए की

विद्युत् क्षेत्र के  समान्तर पृष्ठ से गुजरने वाले विद्युत् फ्लक्स का मान शून्य

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

49. गॉस का प्रमेय लिखिए तथा सिद्ध कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_ePGYVfNe83Mb
https://dl.doubtnut.com/l/_034enxMZYK9P
https://dl.doubtnut.com/l/_JfiFAzUaSuPD
https://dl.doubtnut.com/l/_W91FYQHh7vVE


वीडियो उत्तर देखें

50. सिद्ध कीजिए की किसी बन्द पृष्ठ से गुजरने वाला सम्पूर्ण विद्युत् -

फ्लक्स उस बन्द पृष्ठ के  अंदर उपस्थित कु ल आवेश का  गुना

होता है , जहाँ ,  मुक्त आवेश की विद्युतशीलता है ।

वीडियो उत्तर देखें

1/ε0

ε0

51. गॉस के  प्रमेय की सहायता से स्कू लों के  नियम को व्युत्पन्न कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W91FYQHh7vVE
https://dl.doubtnut.com/l/_T7Vl91COS5vi
https://dl.doubtnut.com/l/_k94fwkEKfuZG


52. गॉस का प्रमेय लिखिए तथा इसके  द्वारा स्कू लों का व्युत्क्रम वर्ग का

नियम निगमित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

53. स्थिर वैद्युत बल एवं गुरुत्वाकर्षण बल के  बीच कोई दो समानताएँ

एवं दो अंतर लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

54. एकसमान विद्युत् क्षेत्र में एक विद्युत् द्विध्रुव को किस अभिविन्यास में

रखा जाए की वह ( 1 ) स्थायी ( ii ) अस्थायी संतुलन में हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BVZrPxFUkKHs
https://dl.doubtnut.com/l/_0nxis0J0eVtr
https://dl.doubtnut.com/l/_CmFGP4eRajtI


55. एक गॉसीय पृष्ट के  अंदर कु छ आवेश है । यदि गॉसीय पृष्ठ की त्रिज्या

आधी कर दी जाए तो विद्युत् फ्लक्स क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

56. 1 सेमी त्रिज्या वाले घन के  भीतर एक विद्युत् द्विध्रुव है । घन से

गुजरने वाला सम्पूर्ण विद्युत् फ्लक्स कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

57.  कु छ का आवेश एक घन के  कें द्र पर रखा है । इसके  किसी

एक फलक से गुजरने वाला विद्युत् फ्लक्स क्या होगा ?

QμC

https://dl.doubtnut.com/l/_CmFGP4eRajtI
https://dl.doubtnut.com/l/_ARiNsl9jnFbE
https://dl.doubtnut.com/l/_pBiXw2mQIGmI
https://dl.doubtnut.com/l/_NhZSbWxIo2pV


वीडियो उत्तर देखें

58. एकसमान विद्युत् क्षेत्र  में स्थित  द्विध्रुव आघूर्ण वाले द्विध्रुव की

स्थितिज ऊर्जा हेतु व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
E

→
p

59. स्थिर विद्युत् में गॉस का नियम लिखिए तथा एकसमान आवेशित

सीधे लम्बे तार के  कारण उत्पन्न विद्युत् क्षेत्र के  लिए व्यंजक व्युत्पन्न

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NhZSbWxIo2pV
https://dl.doubtnut.com/l/_FcmisFzUlXh5
https://dl.doubtnut.com/l/_3rvnLnGa0OIC


60. मूल आवेश क्या है? इसका मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

61. आवेश के  क्वांटिकरण से क्या तात्पर्य है? मूल आवेश का मान

लिखिए। क्या कॉलम आवेश सम्भव है?

वीडियो उत्तर देखें

62. आवेश संरक्षण का नियम क्या है? एक उदाहरण भी दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mEHlQYxvMOdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tjxM5o2ZwGPq
https://dl.doubtnut.com/l/_xOdoXPnvbKit


63. कू लॉम का व्युत्क्रम वर्ग का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

64. कॉलम के  नियम के  आधार पर एकांक आवेश की परिभाषा दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

65. किसी माध्यम के  परावैद्युतांक से क्या तात्पर्य है? इसका मात्रक क्या

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0DYU2wtjS25Q
https://dl.doubtnut.com/l/_GEMBz2V1LR6c
https://dl.doubtnut.com/l/_C3J6frUo7I8b


66. विद्युत क्षेत्र की तीव्रता से क्या तात्पर्य है? उसका मात्रक एवं विमीय

सूत्र भी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

67. विद्युत बल रेखाओ की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

68. विद्युत बल रेखाओ के  दो गुण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y6slBS7DntME
https://dl.doubtnut.com/l/_CrnTkXzKfhrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ghb36HB6TJd3


69. स्थिर वैद्युत क्षेत्र रेखा एक संतत व्रक होती है अर्थात कोई क्षेत्र रेखा

एकाएक नहीं टूट सकती। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

70. स्पष्ट कीजिये की दो क्षेत्र रेखाएँ  कभी भी एक-दूसरे का प्रतिच्छेदन

क्यों नहीं करती है?

वीडियो उत्तर देखें

71. एकसमान विद्युत क्षेत्र किसे कहते है? एकसमान विद्युत क्षेत्र में बल

रेखाएँ  किस प्रकार की होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CNoBLOwfEVuO
https://dl.doubtnut.com/l/_AsfoIhw0iV7H
https://dl.doubtnut.com/l/_n8cHcqdI1p9u


72. वैद्युत द्विधुव किसे कहते है? उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

73. द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा लिखिए। यह कै सी राशि है अदिश अथवा

सदिश ? इसका मात्रक तथा विमीय सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

74. विद्युत फ्लक्स क्या है? इसका S.I मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n8cHcqdI1p9u
https://dl.doubtnut.com/l/_3jXbGkKII8H6
https://dl.doubtnut.com/l/_Jf4QHzO8FqxV
https://dl.doubtnut.com/l/_SfF8g1kbQMfE
https://dl.doubtnut.com/l/_7NnYrcTFCmf7


75. एक वैद्युत द्विध्रुव को एकसमान विद्युत क्षेत्र में रखा जाता है। द्विध्रुव

पर कितना बल लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

76. गॉस का प्रमेय लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

77. कार के  चलते समय यदि बिजली गिरने की संभावना हो, तो क्या

करना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7NnYrcTFCmf7
https://dl.doubtnut.com/l/_x8KMLxxoJTER
https://dl.doubtnut.com/l/_Xmy51Zu4435C
https://dl.doubtnut.com/l/_bdEucyehARbC


78. वायुयान के  रबर टायर कु छ चालकीय बनाये जाते है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

79. ज्वलनशील पदार्थो को ले जाने वाले वाहनों में गति के  दौरान पृथ्वी

को स्पर्श करती हुई धात्विक रस्सियां लगी होती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

80. 'किसी वस्तु का वैद्युत आवेश क्वांटीकृ त है,'' इस कथन में क्या

तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bdEucyehARbC
https://dl.doubtnut.com/l/_MRODB3QRT9ha
https://dl.doubtnut.com/l/_o1Q76f2MsNfU
https://dl.doubtnut.com/l/_04etl0PptwJL


81. स्थूल अथवा बड़े पैमाने पर वैद्युत आवेशों से व्यवहार करते समय हम

वैद्युत आवेश के  क्वाण्टमीकरण की उपेक्षा कै से कर सकते है?

वीडियो उत्तर देखें

82. जब काँच की छड़ को रेशम के  टुकड़े से रगड़ते है तो दोनों पर आवेश

आ जाता है। इसी प्रकार की परिघटना का वस्तुओ के  अन्य युग्मो में भी

प्रेक्षण किया जाता है। स्पष्ट कीजिये की यह प्रेक्षण आवेश संरक्षण नियम

से किस प्रकार सामंजस्य रखता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_04etl0PptwJL
https://dl.doubtnut.com/l/_Iida3rcNbvGy


83. स्थिर वैद्युत क्षेत्र रेखा एक संतत वक्र होती है अर्थात कोई क्षेत्र रेखा

एकाएक नहीं टूट सकती। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

84. स्पष्ट कीजिये की दो क्षेत्र रेखाएँ  कभी भी एक-दूसरे का प्रतिच्छेदन

क्यों नहीं करती?

वीडियो उत्तर देखें

85. किसी चालक A जिसमे निम्न चित्र में दर्शाये अनुसार कोई कोटर/

गुहा (Cavity) है, को Q आवेश दिया गया है। यह दर्शाइए की समस्त

https://dl.doubtnut.com/l/_Ef0TirRtGied
https://dl.doubtnut.com/l/_uynh6fd5UjkY
https://dl.doubtnut.com/l/_KQAEDPnTRnQO


आवेश चालक के  बाह्रा पृष्ठ पर प्रतीत होना चाहिए। 

वीडियो उत्तर देखें

86. कोई अन्य चालक B जिस पर आवेश q है, को कोटर/गुहा

(Cavity) में इस प्रकार धंसा दिया जाता है की चालक B चालक A से

विद्युत्रोधी रहे। यह दर्शाइए की चालक A के  बाह्रा पृष्ठ पर कु ल आवेश

https://dl.doubtnut.com/l/_KQAEDPnTRnQO
https://dl.doubtnut.com/l/_g3lXPDWmHzoe


यह चित्र (b) । 

वीडियो उत्तर देखें

87. किसी सुग्राही उपकरण को उसके  पर्यावरण के  प्रबल स्थिर विद्युत

क्षेत्रो से परिरक्षित किया जाना है। संभावित उपाय लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

88. किसी वैद्युत द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा से आप क्या समझते है?

https://dl.doubtnut.com/l/_g3lXPDWmHzoe
https://dl.doubtnut.com/l/_tDZ8R1A7Sba5
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7pt1NfjeSJQ


वीडियो उत्तर देखें

89. एकसमान विद्युत क्षेत्र में स्थित वैद्युत द्विध्रुव पर नेट बल शून्य क्यों

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

90. विद्युत क्षेत्र रेखाएँ  बंद लूप निर्मित क्यों नहीं करती है?

वीडियो उत्तर देखें

91. किसी बैद्युत द्विध्रुव के  कारण अक्षीय स्थिति में किसी बिं दु  पर विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक स्थापित कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7pt1NfjeSJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QMccCnFfqxpf
https://dl.doubtnut.com/l/_TfuRDumM1Q4A
https://dl.doubtnut.com/l/_fi5PiXapGpdb


वीडियो उत्तर देखें

92. वैद्युत द्विध्रुव के  कारण निरक्षीय स्थिति पर उसके  मध्य बिं दु  से r दुरी

पर स्थित किसी बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का व्यंजक स्थापित

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

93. एकसमान विद्युत क्षेत्र में वैद्युत द्विध्रुव पर लगने वाले बलयुग्म आघूर्ण

के  लिए आवश्यक सूत्र की स्थापना कीजिये। इसकी सहायता से द्विध्रुव

आघूर्ण की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fi5PiXapGpdb
https://dl.doubtnut.com/l/_k4jKbodSDsLL
https://dl.doubtnut.com/l/_4KDtBS76mjtl
https://dl.doubtnut.com/l/_EDSwb47bKvVD


94. किसी वैद्युत द्विध्रुव को एकसमान विद्युत क्षेत्र में  कोण घुमाया

जाता है तो इस क्रिया में किये गए कार्य की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

θ

95. एकसमान विद्युत क्षेत्र में स्थित वैद्युत द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा के

लिए व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

96. गॉस का प्रमेय लिखिए तथा ऐसे सिद्ध कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EDSwb47bKvVD
https://dl.doubtnut.com/l/_a6Z1IhfYzUZG
https://dl.doubtnut.com/l/_c7YAxeSFNBMx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZuepaEcfzSJB


97. सिद्ध कीजिये की किसी बंद पृष्ठ से गुजरने वाला सम्पूर्ण विद्युत

फ्लक्स, उस बंद पृष्ठ के  अंदर उपस्थित आवेश का गुना होता है, जहाँ

मुक्त आकर की विद्युतशीलता है।

वीडियो उत्तर देखें

98. गॉस के  प्रमेय द्वारा किसी बिं दु  आवेश के  कारण विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिये तथा कॉलम का व्युत्क्रम वर्ग नियम निगमित

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

99. गॉस के  प्रमेय द्वारा रेखीय आवेश के  कारण विद्युत क्षेत्र की तीव्रता

की गणना कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_ZuepaEcfzSJB
https://dl.doubtnut.com/l/_3HQzPaAjytMV
https://dl.doubtnut.com/l/_uBymcpkMY4g8


वीडियो उत्तर देखें

100. किसी खोखले आवेशित चालक के  पृष्ठ पर कोई छिद्र बनाया गया

है। यह दर्शाइए की छिद्र में विद्युत क्षेत्र  है जहाँ 

अभिलंबवत दिशा में बहिर्मुखी एकांक सदिश है तथा  छिद्र के  निकट

पृष्ठीय आवेश घनत्व है।

वीडियो उत्तर देखें
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101. गॉस से प्रमेय की सहायता से आवेश के  अनंत समतल चादर के

समीप विद्युत क्षेत्र की तीव्रता हेतु व्यंजक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uBymcpkMY4g8
https://dl.doubtnut.com/l/_QLX2DEuWrGNy
https://dl.doubtnut.com/l/_qwm6zQqkkIcN
https://dl.doubtnut.com/l/_iAxNG7QmK2Ls


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

102. एकसमान विद्युत क्षेत्र में रखा विद्युत द्विध्रुव किस अवस्था में स्थाई

संतुलन में होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1. एकसमान विद्युत् - क्षेत्र में वैद्युत द्विध्रुव पर लगने वाले बल आघूर्ण के

लिए आवश्यक सूत्र की स्थापना कीजिए । इसकी सहायता से द्विध्रुव

आघूर्ण की परिभाषा लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iAxNG7QmK2Ls
https://dl.doubtnut.com/l/_nsvm0W4sy97F


2. स्थिर विद्युत् के  अंतर्गत गॉस का प्रमेय लिखिए । सिद्ध कीजिए की

आवेशित गोलीय खोल के  भीतर विद्युत् क्षेत्र शून्य होता है , जबकि इसके

बाहर विद्युत् क्षेत्र इस प्रकार होता है जैसा की समस्त आवेश उसके  कें द्र

पर कें द्रित हो

वीडियो उत्तर देखें

3. गॉस के  नियम की सहायता से एकसमान आवेशित गोलीय खोल के

कारण विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता निम्न स्थितियों में ज्ञात कीजिए जबकि - 

( i ) खोल के  बाहर हो , ( ii ) खोल के  पृष्ठ पर हो , ( iii ) खोल के  अंदर

हो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GK3PN8EPOyFL
https://dl.doubtnut.com/l/_xW7zoHg7Ft6v
https://dl.doubtnut.com/l/_vg6Ep8mgWHnN


4. गॉस के  नियम द्वारा रेखीय आवेश के  कारण विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. गॉस के  नियम द्वारा रेखीय आवेश के  कारण विद्युत् - क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिए तथा सिद्ध कीजिए की विद्युत् क्षेत्र दूरी के  व्युत्क्रमानुपाती

होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

6. गॉस के  नियम को लिखिए तथा इस नियम की सहायता के  अनंत

लंबाई के  सरल रेखीय चालक के  कारण किसी बिं दु  पर विद्युत् क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिए । चालक का रेखीय आवेश घनत्व  है ।λ

https://dl.doubtnut.com/l/_vg6Ep8mgWHnN
https://dl.doubtnut.com/l/_vCur61p2PhKH
https://dl.doubtnut.com/l/_iPw8IP36C0rX


वीडियो उत्तर देखें

7. स्थिर विद्युत् के  अंतर्गत गॉस का प्रमेय लिखिए तथा सिद्ध कीजिए ।

इस प्रमेय की सहायता से आवेश के  अनंत समतल चादर के  समीप

विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता हेतु व्यंजक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी आवेशित कु चालक ठोस गोले के  कारण विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता

निम्न स्थितियों में ज्ञात कीजिए 

( i ) गोले के  बाहर , ( ii ) गोले के  पृष्ठ पर , ( iii ) गोले के  अंदर ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iPw8IP36C0rX
https://dl.doubtnut.com/l/_TCDzspvarv2K
https://dl.doubtnut.com/l/_0VGgpMgBSZrc
https://dl.doubtnut.com/l/_LVC6zySygnLE


9. R त्रिज्या के  गोले पर आवेश  एकसमान रूप से वितरित है । कें द्र

से दू री पर स्थित किसी बिं दु  पर इस आवेश कारण विद्युत् क्षेत्र की

तीव्रता ज्ञात कीजिए जबकि - 

(i) 0lt r lt R 

(ii) r gt R.

वीडियो उत्तर देखें

+C

10. AB तार की लम्बाई L है जिसका रेखीय आवेश घनत्व  है

जहाँ x तार के  A सिरे से नापी गई दुरी है। यह तार गॉसिय पृष्ठों से घिरा

हुआ है तब इस पृष्ठ से गुजरने वाले फ्लक्स के  लिए व्यंजक ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

λ = kx

https://dl.doubtnut.com/l/_LVC6zySygnLE
https://dl.doubtnut.com/l/_pZaUlaViJA82


11. किसी आवेशित चालक गोले या खोखले चालक गोले के  कारण

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता निम्नलिखित स्थितियों में ज्ञात कीजिये- 

गोले के  बाहर

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी आवेशित चालक गोले या खोखले चालक गोले के  कारण

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता निम्नलिखित स्थितियों में ज्ञात कीजिये- 

गोले के  पृष्ठ पर,

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WzYRvlWpvBIM
https://dl.doubtnut.com/l/_azw2v46JVTFQ


13. किसी आवेशित चालक गोले या खोखले चालक गोले के  कारण

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता निम्नलिखित स्थितियों में ज्ञात कीजिये- 

गोले के  भीतर।

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी आवेशित कु चालक गोले (ठोस) के  कारण विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता निम्न स्थितियों में ज्ञात कीजिये- 

गोले के  बाहर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j2b6io6IWMYa
https://dl.doubtnut.com/l/_id1ljjiK1qsJ


आंकिक प्रश्न

15. किसी आवेशित कु चालक गोले (ठोस) के  कारण विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता निम्न स्थितियों में ज्ञात कीजिये- 

गोले के  पृष्ठ पर

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी आवेशित कु चालक गोले (ठोस) के  कारण विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता निम्न स्थितियों में ज्ञात कीजिये- 

गोले के  भीतर।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tkmjXH6UC7Ng
https://dl.doubtnut.com/l/_yTPUHxsfbjuC
https://dl.doubtnut.com/l/_zeVc9Ik5LRQ6


1. एक चालक पर 1.6 कु लॉम का ऋण आवेश है। इस पर कितने

इलेक्ट्रॉ न अधिक हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी वस्तु पर  कु लॉम का धनवेश है। उस पर

कितने इलेक्ट्रा नों की कमी है?

वीडियो उत्तर देखें

4.8 × 10− 19

3. एक चालक पर 500 इलेक्ट्रा नों की कमी है। इस पर आवेश की मात्रा

तथा प्रकृ ति ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zeVc9Ik5LRQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_jXdeLBXkFET5
https://dl.doubtnut.com/l/_kRUkbvXX87md


4. यदि शुद्ध जल का परावैद्युतांक 81.0 हो, तो उसकी निरपेक्ष

विद्युतशीलता कितनी होगी? 

वीडियो उत्तर देखें

(ε0 = 8.86 × 1012कुलॉम2
/न्यूटन मीटर2)

5.  पर कितने कु लॉम आवेश है?

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ +

6. दो आवेश जिनमे से प्रत्येक का परिणाम एक कु लॉम है, एक दूसरे से 1

मीटर की दुरी पर स्थित हैं। 

(a ) यदि वे वायु में हो, तो दोनों के  बीच लगने वाले बल की गणना

https://dl.doubtnut.com/l/_kRUkbvXX87md
https://dl.doubtnut.com/l/_Uam6nJMnOFde
https://dl.doubtnut.com/l/_jHOSZVmxlDF8
https://dl.doubtnut.com/l/_i4SbUf8JDzzj


कीजिए । 

(b ) यदि वे 3 परावैद्युतांक वाले माध्यम में स्थित हो, तो उनके  मध्य

लगने वाले बल की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो एकसमान आवेश एक-दूसरे से 2 मीटर की दुरी पर स्थित हैं। उनके

मध्य लगने वाला बल  न्यूटन है। यदि उनके  बीच की दुरी

दुगुनी कर दी जाये तो उनके  मध्य कितना बल लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

16 × 109

8.  और  के  दो बिं दु  आवेश एक-दूसरे से a मीटर की दुरी रखे

हैं। एक तीसरा बिं दु  आवेश q उपर्युक्त दोनों आवेशों को मिलाने वाली

+9e +e

https://dl.doubtnut.com/l/_i4SbUf8JDzzj
https://dl.doubtnut.com/l/_92bVEZttqWaz
https://dl.doubtnut.com/l/_H4s34ccabd66


रेखा पर कहाँ रखा जाये कि वह संतुलित रह सकें  ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक इलेक्ट्रा न के  आवेश के  करण निर्वात में 1 मीटर की दुरी पर

विद्युत क्षेत्र तीव्रता ज्ञात कीजिए । |

वीडियो उत्तर देखें

(e = 1.6 × 10− 19कुलॉम )

10. एक कण 5*10^4 न्यूटन/कु लॉम के  विद्युत क्षेत्र में रखा है।

उस पर लगने वाले बल की गणना कीजिए । (

कु लॉम)

वीडियो उत्तर देखें

α −

e = 1.6 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_H4s34ccabd66
https://dl.doubtnut.com/l/_PR1kv40d3RRB
https://dl.doubtnut.com/l/_0tHxNAIfUP4P


11. दो गोले, जिनमे  और  माइक्रो कु लॉम आवेश हैं, एक

-दूसरे से 18 सेमी दुरी पर स्थित हैं। उस बिं दु  की स्थिति ज्ञात कीजिए

जहाँ विद्युत क्षेत्र की तीव्रता शून्य है।

वीडियो उत्तर देखें

+20 +80

12.  के  दो बराबर तथा विपरीत आवेशों के  बीच की दुरी 5 सेमी

है। इस वैद्युत द्विध्रुव के  आघूर्ण की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4μC

13. दो बिं दु -आवेश  तथा  एक दूसरे से अल्प दूरी 

 मीटर पर स्थित है। ज्ञात कीजिए : (i) वैधुत द्विध्रुव से 0.6

+3μC −3μC

2 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_0Lu38GJMCiCo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbIUnSz3IOwL
https://dl.doubtnut.com/l/_CI2aQNTnc4ul


मीटर की दूरी पर निरक्षीय स्थिति में वैधुत क्षेत्र की तीव्रता एवं वैधुत

विभव तथा (ii) वैधुत द्विध्रुव को  घुमा देने पर उसी बिं दु  पर वैधुत

क्षेत्र की तीव्रता एवं वैधुत विभव |

वीडियो उत्तर देखें

90∘

14.  के  समान किन्तु विपरीत आवेश एक - दूसरे से 10Å दुरी

पर स्थित हैं। दोनों को मिलाने वाली रेखा के  मध्य बिं दु  से 10 सेमी दूर

अक्षीय स्थिति में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.1μC

15.  कु लॉम तथा  कु लॉम के  दो

बिं दु  आवेशों के  बीच की दुरी 2.4 Å है। यह वैद्युत द्विध्रुव 

+1.6 × 10− 19 −1.6 × 10− 19

4.0 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_CI2aQNTnc4ul
https://dl.doubtnut.com/l/_eH79zIY1vvKU
https://dl.doubtnut.com/l/_vElExFgILXS1


न्यूटन/कु लॉम के  एकसमान विद्युत द्विध्रुव न्यूटन/कु लॉम के  एकसमान

विद्युत क्षेत्र में रखा है। निम्न की गणना कीजिए - 

(i ) द्विध्रुव आघूर्ण,

वीडियो उत्तर देखें

16.  कु लॉम तथा  कु लॉम के  दो

बिं दु  आवेशों के  बीच की दुरी 2.4 Å है। यह वैद्युत द्विध्रुव 

न्यूटन/कु लॉम के  एकसमान विद्युत क्षेत्र में रखा है। निम्न की गणना

कीजिए - 

द्विध्रुव की साम्यावस्था में स्थितिज ऊर्जा,

वीडियो उत्तर देखें

+1.6 × 10− 19 −1.6 × 10− 19

4.0 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_vElExFgILXS1
https://dl.doubtnut.com/l/_Kuoier3IgX1R


17.  कु लॉम तथा  कु लॉम के  दो

बिं दु  आवेशों के  बीच की दुरी 2.4 Å है। यह वैद्युत द्विध्रुव 

न्यूटन/कु लॉम के  एकसमान विद्युत क्षेत्र में रखा है। निम्न की गणना

कीजिए - 

द्विध्रुव को साम्यावस्था से 180° घुमाने के  लिए आवश्यक कार्य ।

वीडियो उत्तर देखें

+1.6 × 10− 19 −1.6 × 10− 19

4.0 × 105

18.  प्रति कु लॉम का विद्युत

फ्लक्स 20 सेमी त्रिज्या के  गॉसिय पृष्ठ से गुजरता है। आवेश उसके  कें द्र

पर स्थित है, तब - 

(i ) गॉसिय पृष्ठ द्वारा घेरे  गये आवेश की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ϕE = − 5 × 103  न्यूटन - मीटर3

https://dl.doubtnut.com/l/_cwMY8NCM5Hm1
https://dl.doubtnut.com/l/_ztbphC7zeCYk


19.  प्रति कु लॉम का विद्युत

फ्लक्स 20 सेमी त्रिज्या के  गॉसिय पृष्ठ से गुजरता है। आवेश उसके  कें द्र

पर स्थित है, तब - 

(ii ) यदि गॉसिय पृष्ठ का क्षेत्रफल दुगुना कर दिया जाये, तो अब कितना

विद्युत फ्लक्स पृष्ठ से गुजरेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ϕE = − 5 × 103  न्यूटन - मीटर3

20. वायु में एक-दूसरे से 30 cm दुरी पर रखे दो छोटे आवेशित गोलों

पर क्रमश:  कॉलम तथा  कॉलम आवेश है।

उनके  बीच कितना बल है?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 7 3 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_ztbphC7zeCYk
https://dl.doubtnut.com/l/_H2fqQKDwzE4s
https://dl.doubtnut.com/l/_1A85nDJfMrDJ


21.  आवेश के  किसी छोटे गोले पर किसी अन्य छोटे आवेशित

गोले के  कारण वायु में  बल लगता है। यदि दूसरे गोले पर 

 आवेश हो तो (a) दोनों गोलों के  बीच कितनी दुरी है?

वीडियो उत्तर देखें

0.4μC

0.2N

0.8μC

22.  आवेश के  किसी छोटे गोले पर किसी अन्य छोटे आवेशित

गोले के  कारण वायु में  बल लगता है। यदि दूसरे गोले पर 

 आवेश हो तो 


दूसरे गोले पर पहले गोले के  कारण कितना बल लगता है?

वीडियो उत्तर देखें

0.4μC

0.2N

0.8μC

https://dl.doubtnut.com/l/_dYnu4zIjpXjd
https://dl.doubtnut.com/l/_LUhhUw5NaS6L


23. दो बिं दु  आवेश  तथा  निर्वात में एक-

दूसरे से दु री पर स्थित है- 

दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा AB के  मध्य बिं दु  O पर विद्युत क्षेत्र

कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

qA = 3μC qB = − 3μC

24. दो बिं दु  आवेश  तथा  निर्वात में एक-

दूसरे से दु री पर स्थित है- 

यदि  परिमाण का कोई ऋणात्मक परीक्षण आवेश इस

बिं दु  पर रखा जाये तो यह परीक्षण आवेश कितने बल का अनुभव

करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

qA = 3μC qB = − 3μC

1.5 × 109C

https://dl.doubtnut.com/l/_nOK5EqF3SfWD
https://dl.doubtnut.com/l/_fg5ssmPodhTX


25. ऊन से रगड़े जाने पर कोई पॉलीथीन का टुकड़ा  के

ऋणावेश से आवेशित पाया गया- 

स्थानांतरित (किस पदार्थ से किस पदार्थ में) एलेक्ट्रो नो की संख्या

आकलित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 7C

26. ऊन से रगड़े जाने पर कोई पॉलीथीन का टुकड़ा  के

ऋणावेश से आवेशित पाया गया- 

क्या ऊन से पॉलीथीन से संहति का स्थानांतरण भी होता है?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_fg5ssmPodhTX
https://dl.doubtnut.com/l/_g0Z8WqsqodKH
https://dl.doubtnut.com/l/_uEEyfLZ16FSG


27.  का कोई बिं दु  आवेश किसी किनारे पर  किनारे

वाले किसी घनीय गोसीय पृष्ठ के  कें द्र पर स्थित है। पृष्ठ से गुजरने वाला

नेट फ्लक्स क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

2.0μC 9.0cm

28. किसी बिं दु  आवेश के  कारण उस बिं दु  को कें द्र मानकर खींचे गए 10

cm त्रिज्या के  गोलीय गोसीय पृष्ठ पर वैद्युत फ्लक्स

 


(a) यदि गोसीय पृष्ठ की त्रिज्या दो गुनी कर दी जाये तो पृष्ठ से कितना

फ्लक्स गुजरेगा?

वीडियो उत्तर देखें

−1.0 × 103Nm2 /C

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEEldy0W9Jyr
https://dl.doubtnut.com/l/_6H3nFpmaX1O0
https://dl.doubtnut.com/l/_G8FPWivkyhNE


29. किसी बिं दु  आवेश के  कारण उस बिं दु  को कें द्र मानकर खींचे गए 10

cm त्रिज्या के  गोलीय गोसीय पृष्ठ पर वैद्युत फ्लक्स

 


(b) बिं दु  आवेश का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

−1.0 × 103Nm2 /C

30. 10 cm त्रिज्या के  चाक गोले पर अज्ञात परिमाण का आवेश है। यदि

गोले के  कें द्र से 20 cm दुरी पर विद्युत क्षेत्र  त्रिज्यत:

अंतर्मुखी है तो गोले पर नेट आवेश कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 103N /C

https://dl.doubtnut.com/l/_G8FPWivkyhNE
https://dl.doubtnut.com/l/_WlZ3F6jKUERK


31. 2.4m व्यास के  किसी एकसमान आवेशित चालक गोले का पृष्ठीय

आवेश घनत्व  है 


(a) गोले पर आवेश ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

80.0μC /m2

32. 2.4m व्यास के  किसी एकसमान आवेशित चालक गोले का पृष्ठीय

आवेश घनत्व  है 


(b) गोले के  पृष्ठ से निर्गत कु ल वैद्युत फ्लक्स क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

80.0μC /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_tTkZnuKwlu9V
https://dl.doubtnut.com/l/_HlUum6MAUH1J


प्रतियोगी परीक्षा पर आधारित आंकिक प्रश्न

33. कोई अनंत रैखिक आवेश 2 cm दुरी पर  विद्युत

क्षेत्र उतपन्न करता है। रै खिक आवेश घनत्व ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104NC − 1

34. दो बड़ी पतली धातु को प्लेट एक-दूसरे के  समांतर एवं निकट है।

इनके  भीतरी फलको पर प्लेटो के  पृष्ठीय आवेश घनत्वों के  चिन्ह विपरीत

है तथा इनका परिमाण  है। (a) पहली प्लेट के

बाह्रा क्षेत्र में (b) दूसरी प्लेट के  बाह्रा क्षेत्र में तथा (c) प्लेटो के  बीच में

विद्युत क्षेत्र  का परिमाण परिकलित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

17.0 × 10− 22C /m2

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_akyWW2UGLY7H
https://dl.doubtnut.com/l/_lCqgNqezp0sO


1. एक पदार्थ एक बिलियन इलेक्ट्रॉ न प्राप्त करता है । कु लॉम में इस पर

कितना आवेश होगा।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो धात्वीय गोले, जिन्हें  माइक्रो कु लॉम और  माइक्रो

कु लॉम के  आवेश से आवेशित किया गया है, एक-दूसरे से वायु में 80

सेमी की दुरी पर रखें गये है। गोले A से कितनी दुरी पर विद्दुत क्षेत्र की

तीव्रता शून्य होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

+10 +20

https://dl.doubtnut.com/l/_onZl9DgodyTV
https://dl.doubtnut.com/l/_v2HXyv32Irue


3. एक इल्के ट्रॉ न 6.0 सेमी की दुरी तय करता है जब जसे 

न्यूटन/कु लॉम तीव्रता के  विद्युत क्षेत्र में विरामावस्था से त्वरित किया

जाता है। यात्रा के  समय की गणना कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 104

4. एक इलेक्ट्रॉ न और प्रोटॉन एक-दूसरे से  मीटर की दुरी

पर स्थित हैं। उनके  मध्य लगने वाले बल की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 15

5. जब वायु में विद्युत क्षेत्र की तीव्रता  वोल्ट/मीटर हो जाती हैं।

तो वायु का रोधन टूट जाता है । बताओ कि 5 मीटर व्यास वाले धातु के

3 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_rJc1Li4HqiSP
https://dl.doubtnut.com/l/_h0byRzfoKQaj
https://dl.doubtnut.com/l/_TFxNUIsU5jWo


गोले को अधिकतम कितना आवेश दिया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक इलेक्ट्रॉ न  न्यूटन/कु लॉम के  विद्युत क्षेत्र में 1.5 सेमी

गिरता है। क्षेत्र की दिशा बदल दी जाती है। अब एक प्रोटॉन उतनी ही दुरी

तक गिरता है । प्रत्येक स्थिति में गिरने का समय ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.0 × 104

7.  कु लॉम और  कु लॉम के  दो आवेश एक - दूसरे से

मीटर की दुरी पर रखे जाते हैं। 

(a ) दोनों आवेशों से 0.1 मीटर की दुरी विद्युत क्षेत्र की तीव्रता व दिशा

ज्ञात कीजिए ।

+10− 8 −10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_TFxNUIsU5jWo
https://dl.doubtnut.com/l/_OlMY76Qp4jJz
https://dl.doubtnut.com/l/_eCR8I4I7t0q1


उत्तर देखें

8. कु लॉम और कु लॉम के  दो आवेश एक - दूसरे से मीटर की दुरी पर रखे

जाते हैं। 

(b ) दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  ठीक मध्य बिं दु  पर विद्युत

क्षेत्र की तीव्रता व दिशा ज्ञात कीजिए ।

उत्तर देखें

9. कु लॉम और कु लॉम के  दो आवेश एक - दूसरे से

10cm की दुरी पर रखे जाते हैं। 

दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के  अनुदिश  कु लॉम

−10− 8 10− 8

+10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_eCR8I4I7t0q1
https://dl.doubtnut.com/l/_8jdaJAyQGVTa
https://dl.doubtnut.com/l/_73IKwfYiF5w3


आवेश से 0.05 मीटर की दुरी पर ऋणावेश से विपरीत विद्युत - क्षेत्र की

तीव्रता व दिशा ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. दो धनावेश एक-दूसरे से 10 सेमी की दुरी पर है तथा वे एक- दूसरे

को 27 न्यूटन के  बल से प्रतिकर्षित करते है। यदि दोनों आवेशों का योग

11 माइक्रो कु लॉम हो, तो प्रत्येक आवेश का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. ABC एक समबाहु त्रिभुज है जिसकी प्रत्येक भुजा की लम्बाई 5 सेमी

है। A पर  स्थैत कू लॉम तथा B पर  स्थैत कू लॉम का आवेश+100 −50

https://dl.doubtnut.com/l/_73IKwfYiF5w3
https://dl.doubtnut.com/l/_DPjlhVTHxqVm
https://dl.doubtnut.com/l/_cRT6BJ5HzR5l


स्थित है। बिं दु  C पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता तथा दिशा ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

12. सरकण्डे की एक गोली जिसका द्रव्यमान  किग्रा है

पर  कू लॉम आवेश है। इस गोली की ऊपर 10 सेमी की दुरी

पर स्थित सरकण्डे की दूसरी गोली में कितना आवेश होना चाहिए जो

पहली गोली को संतुलन में रख सके  ?

5.0 × 10− 5

3 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_cRT6BJ5HzR5l
https://dl.doubtnut.com/l/_lGqwWMR283Mi


वीडियो उत्तर देखें

13. एक वर्ग की प्रत्येक भुजा की लम्बाई 1 मीटर है। उसके  चारों कोनों

पर कर्मानुसार

कू लॉम आवेश रखे गए हैं। उसके  कें द्र पर रखे कू लॉम आवेश पर कितना

बल लगेगा?

वीडियो उत्तर देखें

+1 × 10− 9, + 2 × 10− 9, + 1 × 10− 9  तथा  + 2 × 10− 9

14. दो समान रूप से आवेशित गोले A और B एक-दूसरे को

 न्यूटन बल से एक-दूसरे को न्यूटन बल से एक-दूर को

प्रतिकर्षित करते हैं। इसी प्रकार एक अन्य धातु का गोला C , गोला P से

2 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_lGqwWMR283Mi
https://dl.doubtnut.com/l/_mhMLd8v7Aa0z
https://dl.doubtnut.com/l/_vU6TkdVBuxpG


बहुविकल्पीय प्रश्न प्रतियोगी परीक्षा हेतु

स्पर्श कराकर उनके  ठीक मध्य में रख दिया जाता है। गोला C पर लगने

वाले कु ल बल की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.  और  के  दो बिं दु  आवेश क्रमशः x = 0 तथा x = L पर

स्थित हैं। X - अक्ष पर उस बिं दु  किस स्थिति, हैं। X - अक्ष पर उस बिं दु

की स्थिति, जहाँ पर इन दोनों आवेशों के  कारण नेट विद्युत - क्षेत्र शून्य है,

क्या होगा-

A. 

B. 

+8q −2q

L

4

2L

https://dl.doubtnut.com/l/_vU6TkdVBuxpG
https://dl.doubtnut.com/l/_tH4X3Jb92qpK


C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

4L

L.

2. किसी आसमान विद्युत - क्षेत्र से  के  कोण पर एक वैद्युत द्विध्रुव

रखा हुआ है। द्विध्रुव अनुभव करेगा-

A. क्षेत्र की लंबवत दिशा में के वल एक स्थानांतरीय बल

B. एक बल-आघूर्ण तथा एक स्थानांतरीय बल दोनों

C. के वल एक बल-आघूर्ण

D. क्षेत्र की दिशा में के वल एक स्थानांतरीय बल ।

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tH4X3Jb92qpK
https://dl.doubtnut.com/l/_pkB1RkqHTZvP


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

3. R त्रिज्या एक पतले गोलीय कोश की सतह पर आवेश Q समान रूप

से वितरित है। निम्नलिखित में से कौन-सा ग्राफ इस कोश द्वारा क्षेत्र

 में उत्पन्न विद्युत- क्षेत्र प्रदर्शित करेगा-

A. 

B. 

0 ≤ r < ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_pkB1RkqHTZvP
https://dl.doubtnut.com/l/_UGZn8Xrt6ree


C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

4. त्रिज्या R और कु ल आवेश Q वाले एक ठोस गोले पर आवेश घनत्व

वितरण  से दिया जाता है। गोले के  कें द्र से  दु री

पर गोले के  अंदर एक बिं दु  पर विद्युत् क्षेत्र की तीव्रता होगी -

A. 

ρ(r) = . r
Q

πR4
r1

Q

4πε0r
2
1

https://dl.doubtnut.com/l/_UGZn8Xrt6ree
https://dl.doubtnut.com/l/_UCYClDqKSkV2


B. 

C. 

D. शून्य

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

Q2
1

4πε0R4

Qr2
1

3πε0R
4

5. त्रिज्या r की एक अर्धवृत्तीय वलय पर धनात्मक आवेश q समान रूप

से वितरित है। कें द्र O पर परिणामी क्षेत्र  है - 
→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_UCYClDqKSkV2
https://dl.doubtnut.com/l/_ab8zjrI8VKnZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

ĵ
q

4π2ε0r2

ĵ
−q

4π2ε0r2

ĵ
−q

2π2ε0r2

ĵ.
q

2π2ε0r2

https://dl.doubtnut.com/l/_ab8zjrI8VKnZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JKRhPoOYESKK


6. लम्बाई l के  दो द्रव्यमान हीन डोरियों द्वारा एक उभयनिष्ठ बिं दु  से दो

एकसमान आवेशित लटकाये गये हैं, जो कि प्रारम्भ में दु री

 पर अपने अन्योन्य विकर्षण के  कारण हैं। दोनों गोलों

से आवेश एक स्थिर दर से लिक होना प्रारम्भ करता है। इसके

परिणामस्वरूप आवेश एक-दूसरे की और वेग से गति करना प्रारम्भ

करते हैं। तब दोनों के  बीच की दुरी x के  फलन के  रूप में है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

d(d < < 1)

v ∝ x− 1 / 2

v ∝ x− 1

v ∝ x1 / 2

v ∝ x1 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_JKRhPoOYESKK


7. एक गोलीय सममित आवेश वितरण दिया गया है जिसमें आवेश

घनत्व इस प्रकार परिवर्तित होता है- 

 तक तथा 

के  लिए, जहाँ r मूलबिं दु  से दु री है। मूलबिं दु  से दु री  पर

विद्युत क्षेत्र इस प्रकार दिया जाता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

ρ(r) = ρ0( − ), r = R
5

4

r

R
ρ(r) = 0, r > R

r(r < R)

( − )
4πρ0r

3ε0

5

3

r

R

( − )
ρ0r

4ε0

5

3

r

R

( − )
4ρ0r

3ε0

5

3

r

R

( − )
ρ0r

3ε0

5

3

r

R

https://dl.doubtnut.com/l/_JKRhPoOYESKK
https://dl.doubtnut.com/l/_stJX8ccCaXYs


8. दो एकसमान आवेशित गोलों को बराबर लम्बाई के  डोरियों से

लटकाया गया है। डोरियाँ एक-दूसरे से का कोण बनती है। जब

 घनत्व के  द्रव में लटकाया जाता है, तो कोण वही रहता

है। यदि गोले के  पदार्थ का घनत्व  हो तो द्रव का

परावैद्युतांक होगा -

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

0.8ग्राम/सेमी3

1.6ग्राम/सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_stJX8ccCaXYs
https://dl.doubtnut.com/l/_kIxaCnO8hZR1


वीडियो उत्तर देखें

9. एक आवेश Q को दो भागों q और  में विभाजित किया जाता

है। अलग करने पर दोनों आवेशों के  बीच का कू लॉम प्रतिकर्षण

अधिकतम तब होगा जल अनुपात  का मान होगा -

A. 2

B. 

C. 4

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

Q − q

Q

q

1

2

1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_kIxaCnO8hZR1
https://dl.doubtnut.com/l/_waoyGDbATBjg
https://dl.doubtnut.com/l/_G5aRN0fbcjod


10. एक घन के  अंदर परिमाण के  आवेश वाले 8 द्विध्रुव रखे हैं। घन से

निर्गत कु ल विद्युत फ्लक्स का मान होगा

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ρ

8ρ

ε0

16ρ

ε0

ρ

ε0

11. यदि छोटे वैद्युत द्विध्रुव के  कारण अक्षीय स्थिति में विद्युत-क्षेत्र 

तथा उतनी ही दुरी पर निरक्षीय स्थिति में विद्युत क्षेत्र  हो, तो -

Ea

Ee

https://dl.doubtnut.com/l/_G5aRN0fbcjod
https://dl.doubtnut.com/l/_DRJ1gZzQRonZ


A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ee = 2Ea

Ea = 2Ee

Ea = Ee

12. दो अनंत समतल समांतर चादरों में जिनके  बीच की दुरी d है, समान

तथा विपरीत एकसमान आवेश घनत्व  है। चादरों के  बीच विद्युत - क्षेत्र

का मान होगा -

A. शून्य

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_DRJ1gZzQRonZ
https://dl.doubtnut.com/l/_agjWJvRHPfDE


B. 

C. 

D. बिं दु  की स्थिति पर निर्भर करता है।

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

σ

ε0

σ

2ε0

13. दो समान आवेशों  को मिलाने वाली रखा पर मध्य में  आवेश

को रखा गया है। तीनों आवेशों का निकाय संतुलन में होगा, यदि 

बराबर है-

A. 

B. 

+Q q

q

−
Q

2

−
Q

4

https://dl.doubtnut.com/l/_agjWJvRHPfDE
https://dl.doubtnut.com/l/_XX0jAMeZL8n8


C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

+
Q

4

+
Q

2

14. संलग्न चित्र में किसी विद्युत-क्षेत्र से संबंधित कु छ विद्युत-बल रेखाएँ

प्रदर्शित की गई हैं। तब - 

https://dl.doubtnut.com/l/_XX0jAMeZL8n8
https://dl.doubtnut.com/l/_A1UxVk52efYy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

EA > EB > EC

EA = EB = EC

EA = EC > EB

EA = EC < EB

15. वैद्युत द्विध्रुव से r दुरी पर विद्युत - क्षेत्र निम्न के  अनुक्रमानुपाती होता

है -

A. A. 

B. B. 

1

r

1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_A1UxVk52efYy
https://dl.doubtnut.com/l/_JM0OYp8doyYF


C. C. 

D. D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

r3

r2

16. उस बिं दु  आवेश का परिमाण क्या होगा जो 60 सेमी की दुरी पर 2

न्यूटन/कू लॉम का विद्युत - क्षेत्र उत्पन्न करता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

8 × 10− 11C

2 × 10− 12C

3 × 10− 11C

6 × 10− 10C

https://dl.doubtnut.com/l/_JM0OYp8doyYF
https://dl.doubtnut.com/l/_95Vz0OglJ8lP


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

17. एक बिं दु  आवेश के  कारण 3 मीटर की दुरी पर विद्युत क्षेत्र 500

न्यूटन/कू लॉम है। आवेश का परिमाण होगा -

A. A. 

B. B. 

C. C. 

D. D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2.5μC

2μC

1μC

0.5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_95Vz0OglJ8lP
https://dl.doubtnut.com/l/_rNDB4RBrH3K6


18. दो समान आवेशों Q को मिलाने वाली रेखा के  मध्य बिं दु  पर q

आवेश स्थित है। आवेशों का यह निकाय संतुलन में रहेगा, यदि q का

मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

Q

4

−Q

4

Q

2

−Q

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rNDB4RBrH3K6
https://dl.doubtnut.com/l/_yuto8eu39YdN
https://dl.doubtnut.com/l/_iScuiMksTeFW


19. एक धात्विक घन को धनावेश Q दिया गया हैं | इस व्यवस्था के

लिए, निम्न में से कौनसा कथन सत्य है

A. टुकड़े की सतह पर विद्युत विभव शून्य है

B. टुकड़े के  अंदर विद्युत विभव शून्य है

C. विद्युत -क्षेत्र टुकड़े की तीव्रता है - पृष्ठ के  अभिलंबवत है

D. विद्युत - क्षेत्र टुकड़े के  अंदर परिवर्तित होता है

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि एक चालक में पृष्ठ के  प्रति एकांक क्षेत्रफल पर आवेश हो, तो

पृष्ठ के  किसी बिं दु  पर विद्युत-क्षेत्र की तीव्रता है -

https://dl.doubtnut.com/l/_iScuiMksTeFW
https://dl.doubtnut.com/l/_NlXCAIG64uEL


A.  पृष्ठ के  अभिलंबवत

B.  पृष्ठ के  लंबवत

C.  पृष्ठ के  स्पर्श रेखीय

D.  पृष्ठ के  स्पर्श रेखीय

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

( )
q

ε0

( )
q

2ε0

( )
q

ε0

( )
q

2ε0

21. एक मिमी त्रिज्या के  तार पर आवेश समान रूप से वितरित है ।

इसके  1 सेमी लम्बाई पर Q आवेश है। चित्र में दर्शाये अनुसार एक

बेलनाकार पृष्ठ, जिसकी त्रिज्या 50 सेमी तथा लम्बाई 1 मीटर है, तार को

https://dl.doubtnut.com/l/_NlXCAIG64uEL
https://dl.doubtnut.com/l/_ANEUpt3yHMAu


घेरा हुआ है। तब पृष्ठ से गुजरने वाला सम्पूर्ण पृष्ठ होगा - 

A. 

B. 

C. 

D. 

Q

ε0

100Q

ε0

10Q

πε0

100Q

πε0

https://dl.doubtnut.com/l/_ANEUpt3yHMAu


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

22. दो छोटे गोले, जिनमे से प्रत्येक पर  का आवेश है, एक-एक

मीटर लम्बे धागे की सहायता से किसी छत से इस प्रकार लटकाये जाये

कि साम्यावस्था में धागों के  बीच  का कोण बनाता है। तब प्रत्येक

धागे पर तनाव होगा - 

10μC

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ANEUpt3yHMAu
https://dl.doubtnut.com/l/_JTkl5WzAPXq9


A. 18 N

B. 1.8 N

C. 0.18 N

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

23. दो समांतर चादरों में समान पृष्ठ आवेश घनत्व  है। उनके  मध्य

विद्युत-क्षेत्र होगा -

A. 

B. 

σ

σ

2ε0

σ

ε0

https://dl.doubtnut.com/l/_JTkl5WzAPXq9
https://dl.doubtnut.com/l/_QqmLJpB0D6np


C. शून्य

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2σ

ε0

24. समान त्रिज्या के  दो चालक गोलों पर  और  के

आवेश हैं। जब उनके  बीच की दुरी R होती है तो वे  बल का अनुभव

करते हैं। अब वे परस्पर स्पर्श कराये जाते हैं तथा पुनः उतनी ही दुरी पर

रखे जाते हैं। इस स्थिति में वे  बल का अनुभव करते हैं। तब  और

 का अनुपात होगा -

A. 

+10μC −20μC

F1

F2 F1

F2

1: 8

https://dl.doubtnut.com/l/_QqmLJpB0D6np
https://dl.doubtnut.com/l/_0QHG7j22v3FU


B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

−8: 1

1: 2

−2: 1

25. एक बंद पृष्ठ के  लिए अंदर और बाहर की और गुजरने वाले विद्युत

फ्लक्स क्रमशः  और  न्यूटन मीटर प्रति कू लॉम है।

तब पृष्ठ के  अंदर कु ल आवेश है -

A. 

B. 

8 × 103 4 × 103

4 × 103C

−4 × 103C

https://dl.doubtnut.com/l/_0QHG7j22v3FU
https://dl.doubtnut.com/l/_Ey5OcipIl3Ww


C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

C
−4 × 103

ε0

−4 × 103ε0C

26. वायु में स्थित दो आवेश एक-दूसरे को  के  बल से प्रतिकर्षित

करते हैं। जब दोनों के  बीच तेल रखा जाता है, तो दोनों के  बीच लगने

वाला बल  हो जाता है। तेल का परावैद्युतांक है -

A. 

B. 

C. 

10− 4

2.5 × 10− 5

2.5

0.25

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ey5OcipIl3Ww
https://dl.doubtnut.com/l/_zQbNpPjqql3x


D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

4.0

27. समान परिमाण  कू लॉम के  दो आवेश जिनके  चिन्ह

विपरीत हैं, विद्युत द्विध्रुव का निर्माण करते हैं। दोनों आवेशों के  बिच की

दुरी  है। यदि इस द्विध्रुव का  वोल्ट/मीटर के  विद्युत -

क्षेत्र में रख दिया जाये, तो साम्यावस्था में उसकी स्थितिज ऊर्जा होगी -

A. a.  जूल

B. b.  जूल

C. c.  जूल

3.2 × 10− 19

2.4Å 2 × 105

3 × 10− 23

−3.84 × 10− 23

−6 × 10− 23

https://dl.doubtnut.com/l/_zQbNpPjqql3x
https://dl.doubtnut.com/l/_f2Pl7Hfa1Qap


D. d.  जूल

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

−1.6 × 10− 23

28. एक पिंड में  का आवेश है। उसमें इलेक्ट्रा नों की अधिकता

है -

A. 

B. 

C. 

D. 

−80μC

80 × 1015

80 × 10− 15

5 × 1014

1.28 × 10− 17

https://dl.doubtnut.com/l/_f2Pl7Hfa1Qap
https://dl.doubtnut.com/l/_CHsT6BhhYPdw


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. m द्रव्यमान का एक आवेशित कण विद्युत - क्षेत्र E में संतुलन में

लटका है। कण का आवेश है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

q =
mg

E

q =
E

mg

q =
g

mE

q =
mE

g

https://dl.doubtnut.com/l/_CHsT6BhhYPdw
https://dl.doubtnut.com/l/_zSY0uaNXrbK2


30. चार आवेश  और  एक वर्ग के  कोने और पर चित्र में

दर्शायें अनुसार रखे गये हैं। वर्ग के  कें द्र O पर विद्युत - क्षेत्र की दिशा

होगी - 

A. CB के  अनुदिश

1q, 2q, 3q 4q

https://dl.doubtnut.com/l/_zSY0uaNXrbK2
https://dl.doubtnut.com/l/_560IKZJkxI70


B. AB के  अनुदिश

C. BD के  अनुदिश

D. AC के  अनुदिश

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

31. गॉस का निं यम सत्य होगा, यदि किसी आवेश के  कारण बल

निम्नानुसार परिवर्तित होता है-

A. A. 

B. B. 

C. C. 

r− 1

r− 2

r− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_560IKZJkxI70
https://dl.doubtnut.com/l/_knZHOA0lQUn8


D. D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r− 4

32. गुहिया युक्त एक चालक को आवेश दिया जाता है। यदि गुहिया के

अंदर बिं दु  A विद्युत - क्षेत्र  गुहिया के  बाहर चालक के  अंदर बिं दु  B

विद्युत - क्षेत्र  तथा चालक के  बाहर बिं दु  C विद्युत - क्षेत्र है तो

बिं दु  A, B और C पर विद्युत - क्षेत्र  और  के  मान होंगे -

A. 

B. 

C. 

EA

EB EC

EA, EB EC

EA = 0, EB = 0, EC = 0

EA = 0, EB = 0, EC ≠ 0

EA ≠ 0, EB = 0, EC ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_knZHOA0lQUn8
https://dl.doubtnut.com/l/_LthX9EtWoSGl


D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

EA ≠ 0, EB ≠ 0, EC ≠ 0.

33.  तथा 2R त्रिज्या के  तीन परावैद्युत गोले 1, 2 व 3 में आवेश

Q, 2Q व 4Q एकसमान वितरित हैं (चित्रानुसार ) । यदि 1, 2 व 3 गोले

में बिं दु  P से R दुरी पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता  है, जब 

, R
R

2

E1, E2  व  E3

https://dl.doubtnut.com/l/_LthX9EtWoSGl
https://dl.doubtnut.com/l/_qRA0xADk4FOI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

E1 > E2 > E3

E3 > E1 > E2

E2 > E1 > E3

E3 > E2 > E1

34. एक पतली  की चकती में a त्रिज्या का सकें द्री छिद्र किया

गया। एकसमान आवेश घनत्व  है। कें द्र से h ऊं चाई पर विद्युत क्षेत्र 

b = 2a

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_qRA0xADk4FOI
https://dl.doubtnut.com/l/_6qj6heJgBKEs


 का मान होगा - 

A. 

B. 

C. 

(h < < a)

σh

2aε0

σh

4aε0

σh

8aε0

https://dl.doubtnut.com/l/_6qj6heJgBKEs


D. .

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

σh

aε0

35. दो आवेशों में प्रत्येक q हैं। इन्हें  व  पर X - अक्ष

के  अनुदिश रखा गया । इसके  मूल पर m द्रव्यमान व  का

आवेश रखा गया । यदि  को Y - अक्ष के  अनुदिश y विस्थापित 

 किया जाये, तब कण पर क्रियाशील कु ल बल होगा -

A. y

B. 

C. 

x = − a x = a

q0 =
q

2

q0

(y < < a)

−y

1

y

https://dl.doubtnut.com/l/_6qj6heJgBKEs
https://dl.doubtnut.com/l/_WdGylBpMkLVD


D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

−
1

y

36. माना  व  किसी रेखीय आवेश घनत्व के

अनंत लम्बाई के  तार पर r दुरी पर q आवेश के  लिए क्रमशः विद्युत क्षेत्र

का मान है। यदि एकसमान आवेश घनत्व  विद्युत - क्षेत्र 

 क्रमशः  दुरी पर हो, तो -

A. 

B. 

C. 

E1(r), E2(r) E3(r)

σ

E1(r0) = E2(r0) = E3(r0) r0

Q = 4πσr2
0

r0 =
λ

2πσ

E1( ) = 2E2( )
r0

2

r0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WdGylBpMkLVD
https://dl.doubtnut.com/l/_sMeHgu4ejOzT


D. .

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

E2( ) = 4E3( )
r0

2

r0

2

37.  त्रिज्या के  गोले पर कें द्र O के  सापेक्ष एकसमान आवेश वितरित

है।  त्रिज्या की गोलीय कोटर (Cavity) बिं दु  P पर इस प्रकार है की

, यदि कोटर के  भीतर दुरी r पर विद्युत क्षेत्र

R1

R2

OP = a = R1 − R2

https://dl.doubtnut.com/l/_sMeHgu4ejOzT
https://dl.doubtnut.com/l/_cxsBrRwa0E9S


की तीव्रता हो, तो निम्न में सत्य संबंध होगा - 

A.  एकसमान है। इसका परिमाण  से स्वतंत्र है लेकिन दिशा

r पर निर्भर करती है।

B.  एकसमान है। इसका परिमाण  पर निर्भर करता है तथा r

पर निर्भर करती है।

→
E R2

→
E R2

https://dl.doubtnut.com/l/_cxsBrRwa0E9S


C.  एकसमान है। इसका परिमाण a से स्वतंत्र है लेकिन दिशा a

पर पर निर्भर करती है।

D.  एकसमान है। इसकी दिशा व परिमाण a पर निर्भर करती है।

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

→
E

→
E

38. त्रिज्या R और सम्पूर्ण आवेश Q वाले एकसमान आवेशित गोले से

विद्युत - क्षेत्र E को गोले के  कें द्र से दु री के  फलन के  रूप में खींचा जाता

है। उपर्युक्त के  संगत सही ग्राफ होगा -

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_cxsBrRwa0E9S
https://dl.doubtnut.com/l/_vWK4vBdAwq11


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यासार्थ प्रश्न हल सहित

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vWK4vBdAwq11


1. वायु में एक-दूसरे से 30 सेमी दुरी पर रखे दो छोटे आवेशित गोलों पर

क्रमशः  तथा कू लॉम आवेश हैं। उनके  बीच

कितना बल है?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 7 3 × 10− 7

2.  आवेश के  किसी छोटे गोले पर किसी अन्य छोटे आवेशित

गोले के  कारण वायु में 0.2 N बल लगता है। यदि दूसरे गोले पर

 आवेश हो, तो (a ) दोनों गोलों के  बीच कितनी दुरी है? (b )

पहले गोले के  कारण कितना बल लगता है?

वीडियो उत्तर देखें

0.4μC

0.8μC

https://dl.doubtnut.com/l/_TFyciGIs1MCT
https://dl.doubtnut.com/l/_ufVUBJdySDJl


3. जाँच द्वारा सुनिश्चितच कीजिए कि  विमाहिन है। भौतिक

नियतांकों की सरणी देखकर इस अनुपात का मान ज्ञात कीजिए । यह

अनुपात क्या बताता है।

वीडियो उत्तर देखें

ke2

Gmemp

4. (a ) किसी वस्तु का विद्दुत आवेश क्वांटीकृ त है इस प्रकथन से क्या

तातपर्य है

वीडियो उत्तर देखें

5. (b ) स्थूल अथवा बड़े पैमाने पर वैद्युत आवेश के  कवंटिमीकरण की

उपेक्षा कै से कर सकते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_bAO0JvJFc159
https://dl.doubtnut.com/l/_IVdONJbRoEWB
https://dl.doubtnut.com/l/_WhwUx8C7N9yQ


वीडियो उत्तर देखें

6. जब काँच की छड़ को रेशम को टुकड़े से रगड़ते हैं तो दोनों पर आवेश

आ जाता है। इसी प्रकार की परिघटना का वस्तुओं के  अन्य युग्मों में भी

प्रेक्षण किया जाता है। स्पष्ट कीजिए कि यह प्रेक्षण आवेश संरक्षण नियम

से किस प्रकार सामंजस्य रखता है?

वीडियो उत्तर देखें

7. चार बिं दु  आवेश

सेमी भुजा के  किसी वर्ग ABCD के  शीर्षों पर अवस्थित हैं। वर्ग के  कें द्र

पर रखे  आवेश पर लगने वाला बल कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

qA = 2μC, qB = − 5μCqC = 2μC  तथा qD = − 5μC, 10

1μC

https://dl.doubtnut.com/l/_WhwUx8C7N9yQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Rjc12uDLc1Se
https://dl.doubtnut.com/l/_VmWal832SPzR


वीडियो उत्तर देखें

8. (a) स्थिर वैद्युत क्षेत्र रेखा का संतत वक्र होती है अर्थात कोई क्षेत्र रेखा

एकाएक नहीं टूट सकती । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

9. (b ) स्पष्ट कीजिए कि दो क्षेत्र रेखाएँ  कभी भी एक-दूसरे का

प्रतिच्छेदन क्यों नहीं करती ?

वीडियो उत्तर देखें

10. दो बिं दु  आवेश  तथा  निर्वात में एक

- दूसरे से 20 सेमी. दू री पर स्थित हैं। 

qA = 3μC qB = − 3μC

https://dl.doubtnut.com/l/_VmWal832SPzR
https://dl.doubtnut.com/l/_YRU63xk6DHhW
https://dl.doubtnut.com/l/_qQZdueH9JDiB
https://dl.doubtnut.com/l/_DVxmWwedRFxX


(a ) दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा AB के  मध्य बिं दु  O पर विद्युत

क्षेत्र कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

11. दो बिं दु  आवेश  तथा  निर्वात में एक -

दूसरे से 20 सेमी. दू री पर स्थित हैं। 

(b) यदि  परिणाम का कोई ऋणात्मक परिक्षण आवेश

इस बिं दु  पर रखा जाए ,तो यह परिक्षण आवेश कितने बल का अनुभव

करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

qA = 3μC qB = − 3μC

1.5 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_DVxmWwedRFxX
https://dl.doubtnut.com/l/_1j5DmVCurRU1


12. किसी निकाय में दो आवेश  तथा 

 

क्रमशः दो बिं दु ओं  A:(0,0,-15 सेमी ) तथा B:(0,0,+15 सेमी) पर

अवस्थित हैं । निकाय का कु ल आवेश तथा वैधुत द्विध्रुव आघूर्ण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

qA = − 2.5 × 10− 7C

qB = 2.5 × 10− 7C

13.  कू लॉम सेमी द्विध्रुव आघूर्ण का कोई वैधुत द्विध्रुव

 परिणाम के  किसी एकसमान क्षेत्र की दिशा से 

पर संरे खित है । द्विध्रुव पर कार्यरत बल आघूर्ण का परिणाम परिकलित

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 9

4 × 104NC − 1 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OGkHdsRkDtBY
https://dl.doubtnut.com/l/_eO5Tdvc36cN5
https://dl.doubtnut.com/l/_jatvx2p0ldOw


14. ऊन से रगड़े जाने पर कोई पॉलिथीन का टुकड़ा  के

ऋणावेश से आवेशित पाया गया । 

(a) स्थानांतरित (किस पदार्थ से किस पदार्थ में ) इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

आकलित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 7C

15. ऊन से रगड़े जाने पर कोई पॉलिथीन का टुकड़ा  के

ऋणावेश से आवेशित पाया गया । 

क्या ऊन से पॉलिथीन में संहति का स्थानांतरण भी होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 7C

https://dl.doubtnut.com/l/_jatvx2p0ldOw
https://dl.doubtnut.com/l/_0tIMA2Qpx1wg


16. (a) दो विधुतरोधी आवेशित तांबे के  गोलों A तथा B के  कें द्रों के  बीच

की दूरी 50 सेमी है । यदि दोनों गोलों पर पृथक -पृथक आवेश

 हैं , तो इनमें परस्परिक स्थिर वैधुत प्रतिकर्षण बल

कितना है ? गोलों के  बीच की दूरी की तुलना में गोलों A तथा B त्रिज्याएँ

नगण्य हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

6 ⋅ 5 × 10− 7C

17. यदि प्रत्येक गोले पर आवेश की मात्रा दो गुनी तथा गोलों के  बीच की

दूरी आधी कर दी जाए तो प्रत्येक गोले पर कितना बल लगेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x3hSuxQvJxYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_n76AXH9bQchy


18. मान लीजिए अभ्यास  में गोले A तथा B साइज में सर्वसम हैं

तथा इसी साइज का कोई तीसरा अनावेशित गोला पहले गोले तो पहले

गोले के  संपर्क  , ततपश्चात दूसरे गोले के  संपर्क  में लाकर , अंत में दोनों

से ही हटा लिया जाता है । अब A तथा B के  बीच नया प्रतिकर्षण बल

कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

1.12

19. चित्र में किसी एकसमान स्थिर वैधुत क्षेत्र में तीन आवेशित कणों के

पथचिन्ह दर्शाए गए हैं । तीनों आवेशों के  चिन्ह लिखिए । इनमें से किस

https://dl.doubtnut.com/l/_aLjqaBcEQLQq
https://dl.doubtnut.com/l/_uCOMevr1D9YC


कण का आवेश - संहित अनुपात (q/m) अधिकतम है ? 

वीडियो उत्तर देखें

20. एक समान विद्युत क्षेत्र  पर विचार कीजिए

- 

(a ) इस क्षेत्र का 10 cm भुजा के  वर्ग के  उस पार्श्व से जिसका तल xy

तल के  समांतर है गुजरने वाला फ्लक्स क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

E = 3 × 103 îN /C

https://dl.doubtnut.com/l/_uCOMevr1D9YC
https://dl.doubtnut.com/l/_SH3HnmXVuVbK
https://dl.doubtnut.com/l/_S75TW934vWmq


21. एक समान विद्युत क्षेत्र  पर विचार कीजिए

- 

इसी वर्ग से गुजरने वाला फ्लक्स कितना है यदि इसके  तल का

अभिलम्ब X - अक्ष से  कोण बनाता है?

वीडियो उत्तर देखें

E = 3 × 103 îN /C

60∘

22. उपरोक्त प्रश्न में एकसमान विद्युत क्षेत्र का 20 सेमी भुजा के  किसी

घन से (जो इस प्रकार अभिविन्यासित है कि उसके  फलक निर्देशांक

तलों के  समांतर हैं) कितना नेट फ्लक्स गुजरेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S75TW934vWmq
https://dl.doubtnut.com/l/_JkUIlh3upTZ1


23. किसी काले बॉक्स के  पृष्ठ पर विद्युत क्षेत्र की सावधानीपूर्वक ली गई

माप यह संके त देती है कि बॉक्स के  पृष्ठ से गुजरने वाला नेट फ्लक्स

 है। 


(a ) बॉक्स के  भीतर नेट आवेश कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 103Nm2 /C

24. किसी काले बॉक्स के  पृष्ठ पर विद्युत क्षेत्र की सावधानीपूर्वक ली गई

माप यह संके त देती है कि बॉक्स के  पृष्ठ से गुजरने वाला नेट फ्लक्स

 है। 


(b ) यदि बॉक्स के  पृष्ठ से नेट बहिर्मुखी फ्लक्स शून्य है, तो क्या आप

यह निष्कर्ष निकालेंगे कि बॉक्स के  भीतर कोई आवेश नहीं है ? क्यों,

अथवा क्यों नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 103Nm2 /C

https://dl.doubtnut.com/l/_JIT73ZusWa44
https://dl.doubtnut.com/l/_Umv0ZyLf8eaP


वीडियो उत्तर देखें

25. चित्रानुसार 10 सेमी भुजा के  किसी वर्ग की कें द्र से ठीक 5 सेमी

ऊँ चाई पर कोई  आवेश रखा है इस वर्ग से गुजरने वाले विधुत

फ्लक्स का परिमाण क्या है 

वीडियो उत्तर देखें

+10μC

https://dl.doubtnut.com/l/_Umv0ZyLf8eaP
https://dl.doubtnut.com/l/_iaqrI2EM3zva


26.  का कोई बिं दु  आवेश 9.0 सेमी किनारे वाले किसी घनीय

गाउसिय पृष्ठ के  कें द्र पर स्थित है। पृष्ठ से गुजरने वाला नेट फ्लक्स क्या

है ?

वीडियो उत्तर देखें

2.0μC

27. किसी बिं दु  आवेश के  कारण उस बिं दु  को कें द्र मानकर खींचें गये 10

सेमी त्रिज्या के  गोलीय गॉसिय पृष्ठ पर विद्युत फ्लक्स

 है - 


(a ) यदि गॉसिय पृष्ठ की त्रिज्या दो गुनी कर दी जाए तो पृष्ठ से कितना

फ्लक्स गुजरेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

−1.0 × 103Nm2 /C

https://dl.doubtnut.com/l/_il3jRb3AdbCH
https://dl.doubtnut.com/l/_8rZqEBbcUSri
https://dl.doubtnut.com/l/_Sp4oCCN4ykoK


28. किसी बिं दु  आवेश के  कारण उस बिं दु  को कें द्र मानकर खींचें गये 10

सेमी त्रिज्या के  गोलीय गॉसिय पृष्ठ पर विद्युत फ्लक्स

 है - 


बिं दु  आवेश का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

−1.0 × 103Nm2 /C

29. 10 सेमी त्रिज्या के  चालक गोले पर अज्ञात परिमाण का आवेश है।

यदि गोले के  कें द्र से 20 सेमी दुरी पर विद्युत क्षेत्र 

त्रिज्यत: अंतर्मुखी (Radially inward) है, तो गोले पर नेट आवेश

कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 103N /C

https://dl.doubtnut.com/l/_Sp4oCCN4ykoK
https://dl.doubtnut.com/l/_mGLeZvL7SeHF


30. 2.4 मी. व्यास के  किसी एकसमान आवेशित चालक गोले का पृष्ठीय

आवेश घनत्व  है- 

(a ) गोले का आवेश ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

80.0μ/Cm2

31. 2.4 मी. व्यास के  किसी एकसमान आवेशित चालक गोले का पृष्ठीय

आवेश घनत्व  है- 

(b ) गोले के  पृष्ठ से निर्गत कु ल वैधुत फ्लक्स क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

80.0μ/Cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_npVj69Lkl8jP
https://dl.doubtnut.com/l/_BlDC3US1dg42


32. कोई अनंत रैखिक आवेश 2 सेमी दुरी पर  विद्युत

क्षेत्र उत्पन्न करता है। रे खित आवेश घनत्व ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 104NC − 1

33. दो बड़ी, पतली धातु की प्लेटें एक-दूसरे के  समांतर एवं निकट हैं।

इसके  भीतरी फलकों पर, प्लेटों के  पृष्ठीय आवेश घनत्वों के  चिन्ह

विपरीत हैं तथा इनका परिमाण  है। पहली

प्लेट के  बाह्य क्षेत्र में कु ल विद्युत क्षेत्र का का परिमाण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17.0 × 10− 22C /m2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ubp3HKAcE24A
https://dl.doubtnut.com/l/_CcgHhTb7RalF


34. दो बड़ी, पतली धातु की प्लेटें एक-दूसरे के  समांतर एवं निकट हैं।

इसके  भीतरी फलकों पर, प्लेटों के  पृष्ठीय आवेश घनत्वों के  चिन्ह

विपरीत हैं तथा इनका परिमाण  है। 

(b ) दूसरी के  बाह्य क्षेत्र में विद्युत क्षेत्र ⃗
 E
 का परिमाण परिकलित

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

17.0 × 10− 22C /m2

35. दो बड़ी, पतली धातु की प्लेटें एक-दूसरे के  समांतर एवं निकट हैं।

इसके  भीतरी फलकों पर, प्लेटों के  पृष्ठीय आवेश घनत्वों के  चिन्ह

विपरीत हैं तथा इनका परिमाण  है। 

(c ) प्लेटों के  बीच में विद्युत क्षेत्र  का परिमाण परिकलित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

17.0 × 10− 22C /m2

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_bUEKtvY3OXSj
https://dl.doubtnut.com/l/_4MM6cEDEA0oc


36. मिलिकन तेल बूँद प्रयोग में  के  नियत विद्युत

क्षेत्र के  प्रभाव में 12 इलेक्ट्रॉ न आधिक्य की कोई तेल बूँद स्थिर रखी

जाती है। तेल का घनत्व  है। बूँद की त्रिज्या का

आकलन कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

2.55 × 104NC − 1

1.26  ग्राम/सेमी− 3

(g = 9.81मी. से. − 2
, e = 1.60 × 10− 19C)

37. निम्न चित्र में दर्शाये गये वक्रों में से कौन संभावित स्थिर वैद्युत क्षेत्र

रेखाएँ  निरूपित नहीं करते हैं? 

https://dl.doubtnut.com/l/_4MM6cEDEA0oc
https://dl.doubtnut.com/l/_PZZA5pCNnX5V
https://dl.doubtnut.com/l/_LnzOp4KZD2Ge


https://dl.doubtnut.com/l/_LnzOp4KZD2Ge


वीडियो उत्तर देखें

38. दिक्स्थान के  किसी क्षेत्र में, विद्युत क्षेत्र सभी जगह Z - दिशा के

अनुदिश  प्रति मीटर की दूर से वृद्धि होती है। वह निकाय

जिसका ऋणात्मक Z - दिशा में कु ल द्विध्रुव आघूर्ण  के  बर्बर

है, कितना बल तथा बल आघूर्ण अनुभव करता है?

वीडियो उत्तर देखें

105NC − 1

10− 7Cm

39. किसी चालक A जिसमें निम्न चित्र (a ) में दर्शाये गए है कोई कोटर /

गुहा (Cavity ) है, तो Q आवेश दिया गया है|यह दर्शाइए की समस्त

https://dl.doubtnut.com/l/_LnzOp4KZD2Ge
https://dl.doubtnut.com/l/_iCoDSSV0mukz
https://dl.doubtnut.com/l/_LT1MJhxaueP5


आवेश चालक के  बाह्य पृष्ट पर प्रतीत होना चाहिए| 

वीडियो उत्तर देखें

40. (b) कोई अन्य चालक B जिस पर आवेश q है ,को कोटर/ गुहा

(Cavity ) में इस प्रकार धंसा दिया जाता है की चालक A के  बाह्य पृष्ट

पर कु ल आवेश  है|

वीडियो उत्तर देखें

Q + q

https://dl.doubtnut.com/l/_LT1MJhxaueP5
https://dl.doubtnut.com/l/_epLnztzshlMg


41. (c ) किसी सुग्राही उपकरण को उसके  पर्यावरण के  प्रबल स्थिर

विधुत क्षेत्रो से किया जाना है| संभावित उपाए लिखिय|

वीडियो उत्तर देखें

42. किसी खोखले आवेशित चालक में उसके  पृष्ट पर कोई छिद्र बनाया

गया है|यह दर्शाइए की छिद्र में विद्युत क्षेत्र  अभिलंबवत

दिशा में बहिर्मुखी एकांक सदिश है तथा  छिद्र के  निकट पृष्टिये आवेश

घनत्व है|

वीडियो उत्तर देखें

( )n̂
σ

2ɛ0

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_jPhqk65vHyY5
https://dl.doubtnut.com/l/_musUxsMKKT8o


43. गॉस नियम का उपयोग किये बिना किसी एकसमान रेखिक आवेश

घनत्व  के  लम्बे पतले तार के  कारण विभ्युत क्षेत्र के  लिए सूत्र प्राप्त

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

λ

44. अब ऐसा विशवास किया जाता है की स्वयं प्रोटोन एवं न्यूट्रॉ न ( जो

सामान द्रव के  नाभिकों का निर्माण करते हैं । ) और अधिक मूल

इकाइयों जिन्हें क्वार्क  कहते हैं , के  बने हैं । प्रत्येक प्रोटोन तथा न्यूट्रॉ न

तीन क्वार्कों से मिलकर बनता है । क्वार्क  दो प्रकार के  होते हैं - 'अप'

क्वार्क  ( u द्वारा दर्शाते हैं ) जिन पर  आवेश तथा 'डाउन'

क्वार्क  ( d द्वारा निर्दिष्ट ) जिन पर  आवेश होता है ,

इलेक्ट्रॉ न से मिलकर सामान्य द्रव्य बनाते हैं । ( कु छ अन्य प्रकार के

( + )e
2

3

( − )e
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_sCWiLWzGyRsZ
https://dl.doubtnut.com/l/_g10QtoHzMrnU


क्वार्क  भी पाए जाते हैं जो भिन्न असामान्य प्रकार का द्रव्य बनाते हैं । )

प्रोटोन तथा न्यूट्रॉ न के  संभावित क्वार्क  संघटन को सुझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

45. ( a ) किसी यादृच्छिक स्थिर वैद्युत क्षेत्र विन्यास पर विचार कीजिए

। इस विन्यास की किसी शून्य - विक्षेप स्थिति ( null - point , अर्थात

जहां e = 0 ) पर कोई छोटा परीक्षण आवेश रखा गया है । यह दर्शाइए

की परीक्षण आवेश का संतुलन आवश्यक रूप से अस्थायी है ।

वीडियो उत्तर देखें

46. ( b ) इस परिणाम का सामान परिणाम तथा चिह्नों के  दो आवेशों (

जो एक - दूसरे से किसी दूरी पर रखे हैं ) के  सरल विन्यास के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_g10QtoHzMrnU
https://dl.doubtnut.com/l/_dSjHFZq0HE0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_d5GHZu3MFDvG


सत्यापन कीजिए ।

उत्तर देखें

47. प्रारम्भ में X - अक्ष के  अनुदिश  चाल से गति करती हुई दो

आवेशित प्लेटों के  मध्य क्षेत्र में m द्रव्यमान तथा – आवेश का एक कण

प्रवेश करता है । निम्न प्लेटों की लम्बाई है । इन दोनों प्लेटों के  बीच

एकसमान विद्युत् क्षेत्र e बनाए रखा जाता है । दर्शाइए की प्लेट के  अंतिम

किनारे पर कण का ऊर्ध्वाधर विक्षेप  है । 


कक्षा 11 की पाठ्यपुस्तक के  अनुभाग 4.10 में वर्णित गुरुत्वीय क्षेत्र में

प्रक्षेप्य की गति के  साथ इस कण की गति की तुलना कीजिए ) ।

वीडियो उत्तर देखें

vx

(qEL2 /2mv2
x)

https://dl.doubtnut.com/l/_d5GHZu3MFDvG
https://dl.doubtnut.com/l/_wOf96a0G7BgM


मूल्य आधारित प्रश्न

48. प्रश्न 1.33 में वर्णित कण की इलेक्ट्रॉ न के  रूप में कल्पना कीजिए

जिसको  के  साथ प्रक्षेपित किया गया है ।

यदि 0.5 सेमी। की दूरी पर रखी प्लेटों के  बीच विद्युत् क्षेत्र E का मान

 हो , तो ऊपरी प्लेट पर इलेक्ट्रॉ न कहाँ टकराएगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

vx = 2.0 × 106ms− 1

9.1 × 102N /C

(|e| = 1.6 × 10− 19C, me = 9.1 × 10131  किग्रा.)

1. ठं ड के  दिनों में शाम के  समय अनीता को उसकी माँ पढ़ा रही थी , उसी

समय अनीता की सहेली रीता वहाँ पर आई । अनीता ने देखा की रीता

की कु र्ती ( संश्लेषित कपडे से बनी ) आपस में चिपकी हुई है , तब उसने

https://dl.doubtnut.com/l/_tQVcc3vGozeB
https://dl.doubtnut.com/l/_XWLDtuZd5S1a


रीता को उसे सीधा करने को कहा और जब रीता उसे सीधा करने लगी

तब उसमें से चट - चट की ध्वनि उत्पन्न होने लगी और चिंगा(a) कपड़े

को सीधा करने के  दौरान उत्पन्न हुई चट - चट की ध्वनि और चिंगारी

क्या दर्शाते हैं ? री भी दिखाई दी जिससे वे दोनों आश्चर्यचकित हो गयी

और उस कारण को जानना चाहा , तब वहाँ बैठी उनकी माँ ने उनके  इस

आश्चर्य का समाधान किया । उपरोक्त परिच्छेद को पढ़कर निम्न प्रश्नों का

उत्तर दीजिये ---

वीडियो उत्तर देखें

2. (b) रीता और अनीता के  किन मूल्यों की जानकारी हमें प्राप्त होती है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XWLDtuZd5S1a
https://dl.doubtnut.com/l/_SeacetLOnK6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_PBk9XjnWWgIo


3. अंजली अपने सूखे बालों में कं घी करते समय देखती है की प्लास्टिक

की कं घी , कं घी करने के  पश्चात नीचे रखे कागज़ के  छोटे टुकड़ों को

अपनी और आकर्षित करते हैं , वह इस घटना को अपनी माँ को दिखाती

है तो वह भी ऐसा करती हैं लेकिन अब कं घी कागज़ के  छोटे टुकड़ों को

अपनी और आकर्षित नहीं करती है क्योंकि उनके  बालों में तेल लगा हुआ

था । वह इसका कारण अपने पिताजी से पूछती है जो की भौतिकी विषय

के  अध्यापक है । उसकी इस समस्या का समाधान उसके  पिताजी के

उत्तर से हो जाता है । - जिससे वह खुश होकर इस भौतिकी के  प्रयोग को

अन्य छोटे भाई - बहनों व विद्यार्थियों को भी करके  दिखाती है एवं उसकी

व्याख्या भी करती है । उपरोक्त अनुच्छेद को पढ़कर निम्न प्रश्नों का उत्तर

दीजिए ( a ) उपरोक्त अनुच्छेद से अंजली के  किन मूल्यों की जानकारी

प्राप्त होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PBk9XjnWWgIo
https://dl.doubtnut.com/l/_TWCBK5yusXR4


4. सूखे बाल पर कं घी करने के  बाद कागज़ के  टुकड़े आकर्षित होते हैं

लेकिन तेल लगे बालों में कं घी के  बाद नहीं क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TWCBK5yusXR4

